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KITAS CCF ATSTOVAS NUMATO PAVOJU
IS KANADOS APSIGYNIMO REGULIACIJŲ

L C. Douglas Nurodo, Kad Kanados 
Apsigynimo Reguliacijos Naudojamos 

Internavimui “Nepopuliarių Žmonių”
Atimtos Seniausios Žmonių

Teises Apsiginti
Per Teismą

OTTAWA. — Kelios dienos 
atgal seime dar vienas CCF at­
stovas, tai yra T. S. Douglas, 
atstovaująs Weyburn konstitu- 
enciją, smarkiai kritikavo Kana­
dos apsigynimo Reguliacijas, o 
ypatingai jų vykdymą.

“Procedūra prieš valstybės 
priešus nėra tokia, kad apsaugo­
ti ir apgin‘; civilines mūsų žmo­
nių teises,” pareiškė jis, “ir tos 
reguliacijos tokios, kad labai 
lengva parodyti diskriminaciją.

“Tos reguliacijos buvo naudo­
jamos suvaržymui kritikos, pra- 
čnlinimui iš kelio tų žmonių, ku­
rie rasi kam nors kliuvo, ir tų, 
kurie kaikuriuose rateliuose bu­
vo nepopuliarūs.

“Aukštai gerbiamas Ernest 
'Lapointe InntnlC tris prtežasth9, 
kurini misi Irrnšffln knrinti iii. ir nš

HUNGARIJAI, RUMUNIJAI ir BULGARIJAI'geruoju nariams

I gavo balsą atsakyti į užmetimui 
Kas liečia jos atsinešimą lin 

kui komunizmo, ji pareiškė: 
“Kol mes turėsime tikrą dt 

mokratiją Kanadoj, tol komuniz 
mo pavojaus nebus. Aš nenorii 
matyti Kanadoj sąlygų to 
kių . . ." Čia jos kalba buvo nu 
traukta šauksmų “prie tvarkos 
prie tvarkos.” Pirmininkas liep 
jai sėstis.

Po ilgų debatų buvo leista ja 
tęsti.

“Vakar aš buvau apkaltinta 
kad aš palaikau santykius si 
blogais žmonėmis. Todėl laba 
svarbu, sąryšy su šiuo klausimu 
kad aš perskaityčiau seimo na 
riams laišką nuo mano konsti 
tuencijos piliečio, rašytą vasarų 
25, kurį gavau tik vakar." Cit 
jos kalba buvo vėl nutraukti 
šauksmų “prie tvarkos."

Ant galo buvo leista laiške 
perskaityti. Laiške rašoma, kac 

(Nukelta ant 5 puslp.)

’50 žymiu Amerikiety 
Užstoja Komunistus

ANGLIJOS MINISTERIS PIRMININKAS Vinstonas Ciorčilis ir aukšti kariuomenės vadai tėmyja

kodėl šis kraštas kariauja, ir aš pasidavus, jie šiandien jau prie Joudųjų jūrų ir pačioj Graikijos 
manau, kad visi nariai sutinka-.pašonėj. Graikijos padėtis labai rimta. Bet svarbiausią poziciją 
me su tuo. Pirma buvo indivi- gįarne konflikte užima Turkija. Turkija yra tiltas, jungiantis 
dualė laisvė, antra buvo laisve Eliropą 8U Afrika.
tautinėms grupėms vystyti savo 
kultūrą ir tradicijas, ir trečia’— 
kad mes kovojame už tikėjimo 
laisvė. Aš norėčiau nurodyti 
jam. kad nekuriuos iš tų dalykų 
statome į pavojų mes patys. O 
mes negalime jų apginti užsie­
nyje, jeigu mes nesistengsime 
išlaikyti jų namie.

“Mes atčmėm iš piliečio tą, ką 
jis įgijo per šimtmečius per Bri­
tų institucijas, tai yra teisę ap­
siginti per teismą Mes atčmėm 
iš individualų teisę žinoti, kodėl 
jie sulaikyti; mes atčmėm teisę 
iš laikraščio žinoti, už ką jis su­
stabdytas, teisę iš organizacijos 
žinoti, kode! ji buvo paskelbta 
nelcgale. Net pačioj Britanijoj 
jie nenuėjo taip toli.”

Čia jis priminė Reginą, kur 
vienas asmuo buvo įmestas į ka­
lėjimą, nuimtos jo pirštų ant- 
spaudos ir nubaustas už pareiš­
kimą, kad nekurie žmonės iš ka­
ro darosi milijonus, o visi kiti 
turi nešti didelę naštą.

Jis kritikavo Canadian Tri­
bune suspendavimą be nurodymo 
priežasties (Canadian Tribune 
buvo suspenduotas trims savai­
tėms). Jis priminė, jog teisingu­
mo ministeris kalbėjo apie tau­
tinių grupių laisvę, tačiau ukrai- 
nų organizacija buvo uždaryta.

"Galėjo būti organizacijoj to­
kių, kurie veikė priešingai," sa­
ko Douglas, “bet tokiuos buvo 
galima suvaldyti." Bet nesiimti 
tokių žygių prieš visą organiza­
ciją. “Aš pažinojau daugelį sky­
rių, kurie buvo del ukrainų kul­
tūros, kalbos ir tradicijų namais. 
Mes nei kiek nepadedame Kana­
dos siekiams paskelbdami tą or­
ganizaciją nelegale.”

Panaši istorija esanti ir su ti­
kėjimo laisve. Nekurios religinės | kompanijos pelnas 1940 metais

Mrs. Dorise Nielsen Sako 
Grūmoja Jai Internavimu

dėlės kritikos seime iš CCF at­
stovo Agnus Maclnnis.

“Tiesiog negalima tikėti,” pa­
reiškė jis, “kad šiuo metu, kuo­
met iš visų reikalaujama bendrų 
pastangų, samdytojai atsisakytų 
pripažinti ir kooperuoti su savo 
darbininkais ant lygybės pama­
tų.”

Dar labiau nesuprantama e- 
santi valdžios politika, visai pa­
mirštanti darbininkus, planuo­
jant karo veiklą.

Jis sako, kad industrija sten­
giasi atimti iš darbininkų teises,

Parlamento Nariai Trukdė 
Jos Kalbą Atsakant 

Į Užmetimus

sektos buvusios uždarytos del jų 
įsitikinimų.

CCF ATSTOVAS SAKO 
INDUSTRIJA VEDA KARĄ 
PRIES DARBININKUS

OTTAWA. — Kanados fabri­
kantai ir Darbo departamentas 
pereitą pirmadienį susilaukė di-

. OTTAWA. — Pereitą savaitę 
parlamente įvyko didelis susikir­
timas tarp Mrs. Dorise Nielsen 
ir liberalų su konservativais. 
Kuomet ji bandė atsakyti j de­
šiniųjų atstovų užsipuldinėjimus, 
ją pertraukinėjo liberalų ir kon- 
servativų atstovai taip dažnai, 
kad buvo sunku ką nors paša- 
kytt.

Dieną prieš tai dešinieji ap- 
kad karo kontraktus laiko kaip i kaltino ją, kad “ji draugaujasi 
laimingą giliuką, kad veda kovą I su blogais žmonėmis.” Taipgi rei- 
prieš unijas ir bile žingsnius lin- kalavo, kad ji pasisakytų, kaip 
kui socializmo. j ji žiūri į komunizmą. I tą užme-

Jis pastebėjo, kad kompanijos Į timą ir norėjo ji atsakyti.
verčiančios darbininkus pasira-i “Vakar teisingumo ministeris 
Syti, o viena kompanija net pirš-j (Mr. Lapointe) privedė, kad aš 
tų anspaudas huimanti. Į turiu kokius nors ryšius su Ko- 

1 “Aš nemanau, kad buvo kada ■ munistų Partija,” pareiškė ji, 
nors didesnis nepasitenkinimas i atsakydama į pareiškimą, kad ji 
tarp žmonių,” pareiškė jis. palaiko ryšius su "blogais žmo- 

i nėmis.”
“Aš kalbėjau daug kartų, dau- 

I gelyje vietų, kartu su įvairių po- 
1 litinių ir religinių įsitikinimų 
žmonėmis,” sako ji. Kitaip sa­
kant, su visokiais, “gerais Ir blo­
gais," todėl negalima primesti, 
kad laikosi kurios nors partijos.

“Keli metai atgal ministeris 
pirmininkas buvo Vokietijoj, kur 
jis kalbėjosi su Hitleriu ir buvo 
vokiečių spaudos labai giria­
mas. Manau jis labai supyktų, ir 
visai pamatuotai, jeigu aš ar ku­
ris nors kitas imtų sakyti, kad 
jis yra fašistas.

“Aš esu čia šiuose rūmuose 
kaip neprigulmingas atstovas, 
nepriklausąs jokiai partijai. 
Programą del mano veikimo su­
darė rinkėjai.” Kada ji norėjo 
tą programą perskaityti, pirmi­
ninkas ir nariai neleido. Girdi, ji

Pelnas Paaugo, Nors 
Mokesčiai Didesni

TORONTO. — General Elec­
tric kompanijos pelnas 1940 me­
tais buvo didesnis, nežiūrint to, 
kad mokesčiais buvo išmokėta 
kelis kartus daugiau.

Canadian General Electric

buvo $5,312,924, palyginus su 
$2,562,286 1939 metais.

Pajamų ,ir viršpelnio mokes­
čių buvo išmokėta $3,004,905, 
palyginus su $412,259 mokesčių, 
išmokėtų 1939 metais. Gryno 
pelno liko $2,308,019, palyginus 
su $2,150,026 1939 metais, arba 
$150,993 daugiau, negu 1939 me­
tais.

NEW YORK. — Virš 450 žy­
mių amerikiečių, profesorių, mo­
kytojų, kunigų, rašytojų, artis­
tų ir kitų žymių visuomenės vei­
kėjų, kreipėsi į prezidentą Roo- 
seveltą ir visus Suvienytų Vals­
tijų kongreso (seimo) narius, su 
prašymu, kad jie panaudotų sa-
vo įtaką apgynimui Suvienytų 
Valstijų Komunistų Partijos tei­
sių, kurias jai garantuoja kons­
titucija.

Tarp pasirašiusių yra profeso­
riai Franz Boąg, Irwin R. Beiler, 
kunigai C. S. Aldrich, P. J. Al­
lured, vyskupas Fr. J. McCon­
nell, rabinas Michael Alper, ra­
šytojas Theodore Rreiser, daini­
ninkas Paul Robeson ir t.t.

Jie nurodo, kad "Komunistų 
Partijos programa ir veikla yra 
atvira knyga ... ši partija per 
dvidešimtį metų viešai dalyvauja 
rinkimuose.” Ji esanti "priešinga 
bile kokiai klikai, grupei, rate­
liui, frakcijai ar partijai, kuri 
planuoja veikt arba veikia taip, 
kad kenkt, ardyt, silpnint ar nu­
verst bent vieną ar visas demo­
kratines įstaigas, per kurias 
dauguma Amerikos žmonių yra 
įgiję galią spręst savo likimą."

Jie taipgi nurodo, kad atėmi­
mas kuriai nors partijai teisių 
kreiptis į piliečius, kad balsuotų 
už ją, yra pirmas žingsnis lin­
kui totalitarinės valstybės.

ISTANBUL. — Pera Palace 
viešbuty sprogusi laiko bomba 
sužeidė 4 Britų atstovus, persi­
kėlusius iš Bulgarijos. Viso su­
žeidė 30 asmenų. Keturi užmušti.

Mrs. Dorise Nielsen

manevrus. Pavasariui artėjant, visos Anglijos jėgos rengiasi sutikimui vokiečių invazijos,

Aukščiausia Taryba Paskyrė Stambias 
Sumas Pinigu Pabaltijo Respublikom

ROOSEVELTAS PRAAUŠ 
DAR $7,(MM),(MM),(KM)

WASHINGTONAS. — Bilių 
Anglijai remti prezidentas Roo- 
seveltas pasirašė trečiadienį, 
kuomet Kongresas galutinai 317 
balsų prieš 71 jį užgyrė.

Po to spaudos atstovams jis 
pareiškė, kad jis prašys kongre­
so paskirti $7,000,000,000 Ang­
lijos rėmimo programos finansa­
vimui.

Debatai del to biliaus kongrese 
ir senate užsitęsė virš 2 mėne­
sių. Daug kongresmanų ir sena­
torių labai priešinosi, bet jų opo­
zicija buvo sumušta.

Prezidentas Rooseveltas pagal 
tą bilių įgauna didelę galią.

Gilijos Liaudies Frontas 
Aplaikė Didelius 
Laimėjimus Rinkimuos

SANTIAGO. — Pradžioj šio 
mėnesio Gilijoj įvyko seimo, rin­
kimai, per kuriuos Liaudies 
Frontas aplaikė didelius laimė­
jimus.

Liaudies Fronto partijos iš­
rinko 62 atstovus, dešinieji 49 ir 
socialistai 14. Devyniolika atsto­
vų pažiūros dar nežinomos.

Liaudies Fronto laimėjimas 
skaitomas vyriausiai tame, kad 
jis atsilaikė, nežiūrint to, kad 
socialistai išstojo iš jo ir vedė 
grieštą kovą prieš jį.

Socialistų Partija gyrėsi, kad 
išrinks bent 40 atstovų, tuo tar­
pu išrinko tik 14, palyginus su 
18 turėtų pereitame seimę. Ko­
munistai gavo 17, o pirmiau tu­
rėjo tik 10.

Dar nežinia, kaip galutinai sei­
mas susiskirstys, bet jau aišku, 
kad Liaudies Frontas yra stam­
biausia grupė. Jeigu sacialistai 
nesusidės su dešiniaisiais, tai 
Liaudies Frontas sudarys val­
džią.

Paleckis Išrinktas j SSRS 
Aukščiausios Tarybos 

Prezidiumą

MASKVA. — Aštuntoji Aukš­
čiausios Sovietų Sąjungos Tary­
bos sesija paskyrė stambias su­
mas pinigų naujoms socialisti­
nėms respublikoms: Lietuvai, 
Latvijai, Estijai ir Moldavijai, 
kad pakelti jų pramonę, lauko 
ūkį, žmonių sveikatą, apšvietą ir 
kultūrą.

Kad Sovietų Sąjunga turi iš 
ko skirti, galima matyti iš biu­
džeto. Šiems metams biudžetas 
susideda iš 216,000,000,000 rub­
lių. O 1926 metais Sovietų Są­
jungos biudžetas susidėjo iš 
5,000,000,000 rublių.

■'Si suma bus sukelta pajamo­
mis.

IŠ tos sumos apie 71.000,000,- 
000 rublių bus sunaudota apsi­
gynimo reikalams. Tačiau dar 
nemažai palieka ir visuomenės 
reikalams. Ir be to dar lieka 
140,000,000,000 rublių daugiau, 
negu kad buvo išleista viskam 
1926 metais.

Ta pati sesija paskyrė Aukš­
čiausios Tarybos Prezidiumo vi­
cepirmininkais po vieną nuo visų 
naujų respublikų. Nuo Lietuvos 
paskirtas Justas Paleckis, nuo 
Latvijos — profesorius Kir- 
chenstein, senas mokslininkas, 
visuomet buvęs liaudies draugas, 
ir po vieną nuo Estijos ir Mol­
davijos.

FRANCUOS VYRIAUSYBE 
GRŪMOJA ANGLIJAI

VICHY. — Francijos laivyno 
admirolas pareiškė, kad Franci- 
ja bus priversta panaudoti karo 
laivus apsaugojimui Francijos 
laivų, jeigu Anglija nenuims nuo 
Francijos blokados.

Francija bandysianti įsigaben- 
ti sau maisto be Anglijos leidi­
mo, jeigu Anglija nenorinti pra­
leisti geruoju.

SENATAS NUMUŠA 10h i- 
DOLERIŲ TAKSŲ TRUST

WASHINGTON. — Jungtinių 
Valstijų senatas per 30 minučių 
priėmė sumanymą “palengvint" 
trustam-korporacijom tak sus 
nuo nepaprastų karinių pelnų, 
arba viršpelnių, šiuomi senatas 
palieka 100 milijonų dolerių 
daugiau pelnų didiesiems kapi­
talistams per metus.

Kongreso atstovų rūmas jau 
pirmiau padarė šitokį tarimą.

Dabar lieka tik prezidentui 
pasirašyti, kad tas tarimas tap­
tų įstatymu.

LONDONAS. — Per savaitę, 
užsibaigusią kovo 2 dieną, vokie­
čiai nuskandino Anglijos laivų 
148,038 tonų.

LONDONAS. — Oro ministe­
ris Sinclair pranešė, kad Vokie­
tija neteko 5,350 orlaivių, paly­
ginus su Anglijos 1,800 orlaivių.

Sovietu Sąjunga 
Užtikrina Turkiją

ANKARA. — "Kompetentiški 
rateliai" teigia, kad Sovietų Są­
jungos užsienio reikalų komisa­
ras ir komisarų pirmininkas Mo­
lotovas davęs žodį Turkijos am­
basadoriui, jog Turkija gali būti 
rami, kas liečia Sovietų Sąjun­
gą. jeigu ji ir įstotų į karą Ang­
lijos pusėj.

Tie patys "informatoriai" pri­
dėjo, kad vokiečiai statą toli šau­
dančias kanuoles Verna forte, 
naziais užimtoj Bulgarijoj, ma­
tomai su tikslu kontroliuoti laivų 
judėjimą Juodojoj jūroj.

Virš turkų fortifikacijų pasi­
rodžiusius tris nazių bomberius 
apšaudę turkų priešorlaivinės 
kanuolės.

Slaptam Turkijos seimo susi­
rinkime buvę išdirbti planai eva- 
kavimui Istanbul©, kur gyvena 
300,000 civilių.
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Liaudies Baisas pasitenkink varna, broli

LIAUDIES BALSAS

s®

Smetonininkai Vienam Fronte su Naziais

— New York Worl-Telegram
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VIENINTELIS KANADOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS, LEIDŽIAMAS 
SPAUDOS DRAUGUOS. IŠEINA SYKĮ Į SAVAITĘ

Prenumeratai Kaina:
Canadoj Ir Didžiojoj Britanijoj metama $3.00; puaei metų $1.50. Vlaur kitur 

metama $3.50: puael metų $1.75. Ataklra kopija 5 centai.
Palto perlaidai (Money Orders) UraSyklte Liaudie* Ra lai vardui

? LIAUDIES BALSAS
P. O. Station O, Box 1013. Toronto 8, Ontario, Canada.

ASMENIŠKAI KREIPKITĖS: 160 CLAREMONT ST., TORONTO.

Daugeliui taip vadinamų tarybininkų pasekėjų bus sunku su­
tikti, kad jų veiklai už “Lietuvos nepriklausomybės" atsteigimą 
vadovauja artimi Hitlerio draugai, bet via daugiau ir daugiau fak­
tų rodo, kad taip yra. Ir pati logika veda prie to. t

Pereitame Liaudies Balso numeryje visi skaitėte žinią iš Lon­
dono, pranešančią, kad autoritetingas Londono laikraštis pakar­
totinai nurodinėja, jog Hitleris duoda tenai pabėgusiems smeto- 
nininkams visokią paramą ir organizuoja juos prieš žydus ir So­
vietus. Gestapo, tai yra slaptoji Hitlerio policija, suorganizavusi 
keletą pabėgėlių organizacijų. Jų tarpe esąs “sPaudos in propa­
gandos biuras,” kurį prižiūrįs propagandos ministeris Goebelaas.

Lenkų laikraštis, Amerika Echo, įdėjo savo korespondento 
Lisbonoje, Portugalijoje, korespondenciją apie Lietuvos "tautos 
vadą," nurodančią, kad Antanas Smetona yra slaptas Hitlerio a- 
gentas, pasiųstas į pasaulį dirbti Hitleriui. Amerika Echo sako, 
kad Smetona sutikęs padėti Hitleriui, o pastarasis jam pažadėjęs 
“atvaduoti Lietuvą" ir prijungti prie nacių imperijos, o tada su­
teikti Smetonai aukštą vietą.

Siame numeryje rasite Myk. Patrankos straipsnį, kuriame ir­
gi kalbama apie Smetonos parsidavimą Hitleriui. Patranka tas 
žinias gavęs iš asmens, kuris žino, kas dedasi smetonininkų kieme.

Kad gali taip būti, nusako ir logika. Naziai yra vienintelė jė­
ga, kuri gali atrodyti galinčia padėti smetonininkams kovoje prieš 
Sovietų Sąjungą, prie kurios prisidėjo ir Lietuva. Anglija, kuri 
yra kita galinga jėga, prie Sovietų Sąjungos neprieina. Kita, negi 
ji eis į karą su galinga Sbvietų Sąjunga, kad pastatyti atgal prie 
lovio saują kapitnlistėlių Ir dvarininkėlių. Vienintelė smetonininkų 
viltis, tai Vokietijos laimėjimas. Jie mano, kad jei Vokietija lai­
mėtų, tai paskui, atsigavusi Iš po karo, gal ir kibtų prie Sovietų 
Sąjungos. Ar taip būtų, tai kitas dalykas. Bet vokiečiai gali jiems 
prižadėti. Jie juk it anksčiau visam pasauliui žadėjo sunaikinti 
bolševizmą. Bet kai reikėjo, tai pabijojo.

Užtardami smetonininkua, nariai gali daug laimėti. Smetoni­
ninkų asmenyje jie gauSa gerus talkininkus užsienyje. Amerikoj, 
pavyzdžiui, tokie uBdMnka&gRItAtlikti nemažą rolę; Kaip “oku­
puotos" šalies "gelbėtojai." kaip bolševizmo "naikintojai,"’ gali 
daug lengviau, paeiti prie vietinių palltikierių ir paveikti juos. Jie 
daug sėkmingiau-an^mėtLjfitleHui.

Kas svarMtnfšfd, ,tal-k^ jife^^jii sėkmingiau demoralizuoti 
žmones ir tuomt padėti rertCteįhieriams, siekiantiems fašizmo A-. 
merikoj. Hitlerio tlkfltt vfsbml? jčfcomte padėti įsisteigti fašizmui 
Amerikoj. Tuomet Amerika, kap ir daugelis kitų fašistinių kraštų, 
eitų ranka rankon su^Hitleriu. Kur jis norėtų, tenai, su Amerikos 
parama, nueitų. Tuomet gįVir ^rie Sovietų kibtų.

Mes nenorime drausti lietuviams prigulėti, prie ko jie nori. 
Kiekvienas renkasi tokias organizacijas, kokios geriau patinka. 
Bet mes norime patarti Kanados lietuviams apsižūrėti, kad pas­
kui nereiktų gėdytis. Nazizmas ar fašizmas yra bjauriausias viso 
pasaulio darbo žmonių priešas. Nei vienas doras darbininkas netu­
rėtų jiems padėti. Kanados valdžia Hitlerio klapčiukų irgi ne­
glosto. Vienas iš tarybininkų simpatikų jau tupėjo už grotų.
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ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
Smetonininkai Paliko Be Vado

i Kaip atrodo, tai mūsų smeto- 
nininkams tikrai blogai. Iš pus­
antro milijono lietuvių, tariant 
Bagočiaus žodžiais, jie negali iš­
sirinkti tinkamą vadą. Apie tą 
krizį rašydamas, draugas A. 
Bimba nurodo:

Tą smetoninį trijų devyne- 
rių frontą ištiko baisus kri- 
zis: vado nebeturi ir negali su­
rasti.

Ir tai nėra joks šmeižtai; 
arba mano griešnas išmislas 
fiį krizį garsiai apznaimino neS) kriz; garsiai apznaimino ne i 
bite koks Jurgis Spurgis, ale * 
patsai Dirvos redaktorius K. i 
S. Karpius. Vasario 21 dienos į

Pastebėję tokį mūsų išlaidu­
mą, valstijų revizoriai vaikinu­
siai duos įvairių biurokratiškų 
patarimų ar net įsakymų, kaip 
mes turime tvarkytis ir savo 
biznį vesti.
Matomai Jurgelionįs turi min­

tyje, kad revizpriri gali įsakyti 
susimažinti įvairias-išlaidas, ku­
rių SLA viršinhiHVpridaro tiek 
ir tiek.

Šiandien, einant karui, valdžia ir jos rėmėjai, turi labai galin­
gą ginklą bent kokiai opozicijai ar kritikai slopinti. Ir tas ginklas 
labai plačiai vartojamas. Jis vartojamas ne tik kritikams numal­
dyti, bet ir visai jiems uždaryti į koncentracijos stovyklas.

Jeigu kas bent kiek pakritikuoja valdžią ar kurį nors jos ko­
mitetą, tai tuojaus laikraščiai ar radio komentatoriai sušunka, 
kad kas šiandien kritikuoja valdžią, tas faktinei padeda Hitleriui. 
Girdi, tai mušimas valdžios autoriteto, jos įtakos visuomenėj ir' Lt. 
Jeigu dar koks industrialistas ar koks kitas "aukštas” žmogus, 
tai dar pusė bėdos, apsieinama su pastaba, kad Hitleris to ir lau­
kia. Bet jei "žemesnio" sluogsnio žmogus ką pAsako, tai toks daž­
nai būna jei ne į koncentracijos kempę įmestas, tai hots į kalėjimą 
keliems mėnesiams.

gazietoj jis šaukia:
"Kolei kas lietuvių tauta li­

ko be vadovybės. Iki ji kur 
■ nors pakils, tautos darbai eis 

šiek tiek pakrikę."
Kurpius toliau nurodąs, kad 

Amerikoj visam fronte ištikimo 
vado nėra. Visi esą politikieriai, 
visi sukčiai. Girdi, vadovybė tu­
ri pasilikti Europoj, kitaip sa­
kant, Berlyne.

Bimba, tačiau, nenori su Kar- 
pium sutikti. “Negaliu sutikti ir. 
nesutinku su Kurpium,” rašo jis. 
Vadą esą reikalinga surasti A- 
merikoj. Ir jis, po didelio "ap­
dūmojimo,” smetonininkams siū­
lo:

Visų pirma pats K. S. Kar­
pius: O ko jam trūksta į tau­
tininkų, klerikalų ir menševi­
kų bendro fronto vadus? Nie­
ko. Štai jo kvalifikacijos: Jis 
turi Smetonos medalį, jis ne­
moka rašyti ir yra iš man ži­
nomų smetonininkų politiniai 
durniausias. Tinka į vadus.

nes savo kelines.
Stilsonas: Neužilgo jis vėl 

mainys savo politinį kailį. Be 
to, jis iš visų tinkamiausias ir 
razumniausias prie baro.

O dabar pažvelkime į kleri­
kalų lyderius:

Simutis: Visi Lietuvos “va­
dai,” kuriuos tik jis savo 
Drauge nužudė, pakorė, arba 
sušaudė, prisikėlė iš numiru­
sių. Jo vadovybėje smetoninin­
kų frontbs stebuklingai galės 
gyventi.’

Laučką: Jauniausias Lietu­
vos plu&kšs. Dievo apveizda 
jam padeda.

Kunigas Balkūnas: Dviejų 
kumščių revoliucionier i u s, 
auksaburnis oratorius. Jo va­
dovybėje bendras frontas 
maudysis turtuose, kaip inks­
tas taukuose. Jis suriks ant 
parapijonų: Arba duokite pi­
nigų, arba visi atsidursite pra­
gare, ir pinigų bus kaip šie­
no!
Mums atrodo, kad vargiai be­

apsimoka ką nors pridėti iš ka­
nadiečių prie to didelio kandida­
tų sąrašo į tautininkų vadus. 
Mūsiškiai, palyginus su ameri­
kiečiais, tik vandens lašai. Tie­
sa, kai kurie turi daug ypatybių. 
Pavyzdžiui, Būrė veikiausiai su­
muštų ir Stilsoną, kas liečia po­
litinio kailio mainymą. 1915 
m. jis buvęs socialistu. Atbėgęs 
į Kanadą buvo užsidegęs tapti 
laikraštininku. Vakarų Kanadoj 
buvo komunistu. Dabar jau sme- 
tonininku ir . . . kur čia viską 
beišvardinsi.

Sako Bagočių Apgavo Žulikal
Dabar paaiški, iš kur Bago- 

čius gavo pinigų, kuriuos siūlė 
Montreale, per prakalbas, tiems, 
kurie norėtų važiuoti į Lietuvą. 
Apie tuos Bagočiaus pinigus 
Laisvėj skaitome:

Tėvynėj (iš vasario 28 d.) 
telpa iš Pittsburgho kores­
pondencija, kurioj aprašoma 
jomarkas, suruoštas “Lietu­
vos nepriklausomybei paminė­
ti." Tame jomarke, be kunigų, 
fašistų ir kitų, kalbėjo ir 
"adv. F. J. Bagočius, SLA 
prezidentas iš Bostono.”

Pasak korespondento, p. 
Virbicko, "savo ilgoj ir griaus­
mingoj kalboj" SLA prezi­
dentas “nurodinėjo," kad "ru­
sų tvarka nėra gera, šalis nė­
ra tvarkoma gerai, ir Lietuvą 
padaro ugabų šalim. Taip pat 
nurodinėjo, kad ir jų pinigai 
nėra verti, nes jis pats nusi­
pirko 7 milijonus ‘Stalino 
rublių’ už 50 centų.”

Iki šiol mes nekur nebuvo­
me girdėję, kad kur nors 
“Stalino rubliai” būtų parda­
vinėjami. Sovietų Sąjungos 
rublis, ne kaip kapitalistinių 
kraštų, niekur nėra skaitomas 
biržoje spekuliacijai; rublis 
tėra vartojamas tik Sovietų 
Sąjungos respublikose. Ir jis 
ten turi tokią vertę, kad, kei­
čiant amerikonišką dolerį į 
rublius, už dolerį mokama

penki rubliai.
Antra, kad Sovietų rublis 

turi savo vertę (kaip pas mus 
amerikoniškas doleris), tai pa­
rodo ir tas faktas: Sovietų 
Sąjungoje šiuo metu yra virš 
30 milijonų fabrikų darbinin­
kų ir raštinių tarnautojų. Vi­
siems jiems algos mokamos 
rubliais. Visi, vadinasi, už rub- 

■ liūs gyvena. Nežinome, kokia 
šiuo metu vidutinė alga, bet 
perdaug nesuklysime pasakę, 
kad ji bene bus apie 400 rub­
lių mėnesiui. Reiškia, per mė­
nesį gaudamas 400 rublių,.dar­
bininkas su šeima gražiai gy­
vena. Jeigu "Stalino rubliai” 
būtų toki pigūs, kaip Bagočius 
juos "vertina” (už 7 milijonus 
rublių 50 centų), tai galima 
sau įsivaizdinti, kiek milijonų 
rublių Sovietų Sąjungos dar­
bininkas turėtų gauti per mė­
nesį, kad jis galėtų pragyven-

PASTABOS
Amerikos Legijono atstovas 

Vašingtone, ponas Taylor, kalbė­
damas lowoj pareiškė:

“šis karas tęsis mažiausiai 10 
metų.”

Tai baisi pranašystė. Būtų la­
bai gerai, kad ji niekad neišsi­
pildytų.

Per dešimtį metų karas žmo­
nes tiek suvargintų, kad jų gy- 
venimas būtų nepaprastai mizer- 
nas.

Aš manau, kad žmonės neda- 
leis taip ilgai tęstis.

Taigi, atrodo, kad čia p. Ba- 
gočius, jam įprastu būdu, nu- 
simelavo ir nusimelavo labai 
negražiai. O jeigu jis ištikrųjų 
pirkosi 7 milijonus “Stalino 
rublių” už 50 centų, tai vei-> 
kiaušiai jie l 
kur nors Bostone ir koki ne-1 
doreliai Bagočių labai negra­
žiai apgavo.
Toliau Laisvė rašo:

Santykyj su tuo, iškyla ki­
tas klausimas. Ponas Bago­
čius yra SLA prezidentas. Jam 
reikia rūpintis tos organizaci­
jos pinigais ir visu turtu. 
Kaip jis tuomet gali juo rū­
pintis, jei jam paprastas žu- 
likėlis įkiša 7 milijonus "Sta­
lino rublių” už 50 centų! Ai 
tas,. pagaliau, neiškelia pas­
laptie?, kodėl šiuo metu SLA 
revizija yra daroma? Kodėl, 
pavyzdžiui, ponas Jurgelionis 
šaukiasi “Dievo apveizdos?”

50 centų, tai vei- 
buvo atspausdinti 
batone ir koki ne-'

Daugelis laikraščių pakartoti­
nai rašė, kad Sovietų Sąjunga ir 
Vokietija nei žingsnio neina ne­
susitarusios. Bet kad buvo gry­
nas melas, tai dabar jau aiškiai 
mato.

Toronto Daily Star apžvalgi­
ninkas Plewman savo skyriuje 
jau atsiprašo Sovietų Sąjungos 
už apšmeižimą.

Jisai sako, kad visi tie prime­
timai buvo gryna nesąmonė.

Nei viena valdžia negali būti tikrai demokratinė, jeigu ji ne­
toleruoja kritikos. Tokia valdžia, kuri netoleruoja kritikos, yra jau 
diktatoriška. Ji, neduodama žmonėms nurodinėti visus trūkumus, 
valdo žmones sauvališkai.

"Dabar valdžios kritikuoti negalima" šalininkai teigia, kad 
kritika gali atšaldyti žmones nuo valdžios, sumažinti jų pasiryži­
mą kovoti. Bet toks teigimas yra klaidingas. Juk Žmonės geriau 
myli ir remia tokią valdžią, kuri skaitosi su žmonėmis, išklauso jų 
kritikos ir nurodymų, kas turėtų būti pataisyta.

Kada žmogus jaučiasi valdomas diktatoriškai, tai tuomet jis 
galvoja, kad mažas skirtumas tarp mūsų demokratinės valdžios 
ir vokiečių diktatoriškos valdžios. O toks jausmas, be abejonės, 
muša ir ūpą ir pasiryžimą.

Kitas dalykas, tai mūsų valdžia negali didžiuotis, kad ji taip 
reikalus veda, kad jau jokios kritikos negali būti. Visiems mato­
ma, kad lygybės pasiaukavime nėra. Vieni atiduoda paskutines 
jėgas, o kiti kraunasi pelnus. Valdžia nesistengia paimti daugiau 
iš tų, kurie pelnus skaito šimtais tūkstančių ir milijonais.

Darbo Žmones verčia kelti protesto balsą sunkios jų sąlygos. 
Nedatekiį kenčiančių žmonių protestai negali būti taip lengvai at­
metami, kaip kad nekuriu yra daroma, apšaukiant juos Hitlerio 
talkininkais ir panašiai.

SLA Pastogėj Ne Visai Ramu

Susivienijimo Lietuvių Ame- 
maitis: Savo gabumus vado-' rikoje organo redaktorius ponas 
vybei jis įrodė vadovaudamas Jurgelionis nurodo: 
Lietuvos Atstatymo Bendro­
vę. Argi ne puikiai jis ją iš­
vedė?

Jurgėla: Gal iš visų tauti­
ninkų jis turi ilgiausi liežuvį 
ir mokyčiausias naujosios Lie­
tuvos pludikas.

Klinga: Jis razumnai išbarė 
Smetoną. Sako, jeigu negali­
ma buvo Lietuvą išvežti pas 
Hitlerį, tai reikėjo ją į pelenus 
paleisti. Vadas pirmos rūšies.

Tysliava: Buvęs poetas, pui­
kiai mokąs mainyti kailį visų 
ir geriausias “kacapų" drau­
gas.

. Dabar pereikime į menševi­
kų kempę. Štai kandidatai:

Grigaitis: Daktaras, advo­
katas, geriausias ir ištvermin­
giausias bolševizmo graborius. 
Ištisus dvidešimt tris metus 
bolševizmą jis laidojo ir ne­
pavargo!

Michelsonas: Kai bizniui ap­
simoka, nebijo bendro fronto 
ir su velniu. Pralenkia visus 
anti-semitizmo skleidime.

Bagočius: Atiduos paskuti-

irniausias. Tinka į vadus, į 
Garsiosios praeities Stri- 
aitis: Savo cabumus vado-

Iš pradžių kelias savaites 
dirbo keturi revizoriai, dabar 
dirba trys. Jų darbas Susivie­
nijimui kainuoja daugiau kaip 
po $25.00 j dieną nuo revizo­
riaus. Trisdešimt dienų tokio? 
revizijos, mums atsieina dau­
giau, kaip $3,000. Niekas neži­
no, kaip dar ilgai ta revizija 
tęsis. Jeigu jiems beimant mū­
sų pinigus, mūsų lėšų fondas 
pasidarytų tuščias — o jis jau 
yra daugiau negu tuščias, — 
niekas tų revizorių negalėtų 
iš čia išprašyti.
Toliau Jurgelionis nurodo, kad 

revizoriai “negalės nepastebėti, 
kad mūsų lėšų fondas yra dau­
giau negu tuščias,” ries:

Su 1940 metų pabaigi ne­
buvo užmokėta kaikurių vir­
šininkų algos, nebuvo apmo­
kėtos šeiminių komisijų dide­
lės ir mažos sąskaitos, nebuvo 
apmokėtos didžiumos organi­
zatorių sąskaitos, nebuvo ap­
mokėta daug kitų administra­
cijos sąskaitų, viso sumoje 
daugiau kaip $12,000. _

Matau Per Tūkstančius Mylių

TUOJ BUS RODOMA

Nei jūros, nei liūdni miškai . 
Negali užtemdyt čia mano akių. 
Ten mūsų tėvynėj jau nauji laikai, 
Senieji jau mirė — paliko nieku.

Fašizmo likučiai sujudo svajot;
Čia skleidžia jie melus, kad laisvę paneigt ; 
Ant savo klapčiukų į minias jot, 
Iš naujo vergiją kad tenai atsteigt.

Taip, ponams, poniutėms ten blogi laikai, 
Nes jųjų penėti nenori liaudis.
Reik dirbti, ne pilvus auginti dykai;
Nebesti tautą, lyg vilnas kandis.

— Hungerford, Pittsburgh Post-Gazette

Kur miškai ir gojai žaliuoja tyliai, 
Ten laisvę įgijo buvę vergai.
Kas dirba, tam žemė, dirbtuvės, keliai . . . 
Tą matau per tolį, manieji draugai!

Kalnelius ir kalnus, derlingus laukus; 
Daugybę upelių beraižant lankas . . . 
Ir tautą ir josios drąsuolius vaikus: 
Jau matau prie darbo jų liuosas rankas. .

Fašizmas jau mirė gimtoje šaly 
Ir todėl iš kapo niekuomet nekilt. 
Engėjams praraja, lyg jūra, gili; 
Su melais jau nieko negali apvilt.

Miškų Dar-kas

Kas turi sveiką sąmonę, tas 
puikiausiai supranta, kokie susi­
tarimai yra tarp Sovietų Sąjun­
gos ir Vokietijos. .

Raudonoji Armija yra visas 
tas susitarimas. Kur ji užbėga, 
tep naziams nėra vietos. Kur jie 
užbėga pirma, ten jų.

Jeigu taip vadinamos demo­
kratijos kitaip Sovietų Sąjungą 
traktuotų, tai Sovietų Sąjungos 
žygiai prieš nazius būtų dar 
griežtesni.

• • • •
.jeigu taip vadinamos demo­

kratijos būtų taip nazius trak­
tavusios, kaip Sovietų Sąjunga 
traktuoja, tai naziai tupėtų ant 
vietos.

Dabar gi yra visai kitaip. Lie­
žuviais daug malama, bet kai 
jię kur eina, tai jie patinkami su 
pasiaiškinimais, kad nėra gali­
mybės suląikyti. juos,

Pleiižilgo užgirsime, kad ir Ju­
goslavija prisirašė prie Romoii, 
Berlyno ir Tokio ašies.

O kada naziai apžios veik visą 
Europą, tai tuomet nebus taip 
lenkva iškrapštyti.

Ponas Taylor matomai tuo 
remdamasis ir sako, kad karas 
užsitęs 10 metų.

’.tai pono Jurgelionio karas 
prieš pažangius lietuvius jau 
kaip ir užsibaigė.

Laisvė pranešė, kad jis išmes­
tas iš SLA organo Tėvynės re­
daktoriaus pareigų.

Ką jis dabar darys be laikraš­
čio?

Kai kas mano, kad dabar gali 
tekti eiti kiaulių auklėti, ką jis 
anksčiau yra daręs.

Ponas Jurgelionis buvo užsi­
mojęs išblokšti iš SLA visus, ku­
rie tik nesutiko su juomi.

Jis buvo pradėjęs biaurią kam­
paniją prieš pažangesnius biznie­
rius, ypatingai tuos, kurie skel­
biasi pažangioj spaudoj.

Bet pačiam prisiėjo šliaušti iš 
Tėvynės redakcijos pirma, negu 
kam kitam iš SLA.

Kie kaš pdktdbiu, tai nekuria 
Kanados libtuVial perdaug rimtai 
žiūri į tuok taip vadinamus sme- 
tonininkus.

Jų skaičius labai mažas. Iš jų 
pavojaus jokio nėra.

Diskusuoti su jais neapsimo­
ka. Jie niekad rimtai nedisku- 
suoja, su faktais nesiskaito.

Lai jie dūksta. Juo daugiau 
uūks, tuo greičiau nusibos.

Mes, pažangiečiai, sunaudoki­
me savo energiją kokiai nors kū­
rybai, kultūriniam darbui.

Yra daug kultūrinių sričių, 
kurios reikalauja daug darbo.

Variausiai veikia chorai. Jie 
nespaudžia. Bet kaip korespon­
dentų, veikalų rašytojų, poetų ir 
kitų sričių rateliai, tai turėtų 
daugiau veikti.

Jeigu Liaudies Balso neskaitai, 
tai kas pasaulyje dedasi nežinai.
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Kaip Kas Remia Liaudies Balsą
Ont., atsinaujindamas savo pre­
numeratą, taipgi prisiuntė at­
naujinimą ir dėl savo draugo.

Drg. A. Bakas, New Britain, 
Conn., irgi atsinaujindamas savo 
prenumeratą atnaujino ir savo 
draugui.

Drg. R. Braus, Rochester, N. 
Y., prisiuntė du atnaujinimus.

Drg. J. Sakalauskas, atvykęs 
Torontan iš miškų, tuojau atsi­
lankė į.Liaudies Balso raštinę ir 
nuo savęs $1.00 paaukojo laik­
raščio reikalams.

Drg. A. l^azauskas, Montreal, 
atsinaujindamas prenumeratą, 
50 cnt. paaukojo laikraščio rei­
kalams.

Tuo patim laiku per adminis­
traciją gauti du nauji skaityto­
jai.

Tas viskas labai ryškiai rodo, 
kad Liaudies Balsas yra žmonių 
mėgiamas, nes yra už ką jį pa­
mėgti: jame telpa daug naudin­
gų žinių ir pasiskaitymų ir jis 
Kanados lietuviams yra vieninte­
liu laikraščiu, kuriame skaityto­
jas randa teisingas žinias. Todėl' 
tie, kurie vajaus laiku savo pre­
numeratų neatsinaujino, blogai 
daro, atsinaujinimą vilkindami 
toliau. Paraginimai sudaro be­
reikalingas išlaidas, o be Liau­
dies Balso visvien nenorės būti. 
Todėl geriausiai prenumeratas 
atsinaujinti tuojau, kai tik jos 
pasibaigia. Laukiame, kad tą pa­
darytų visi tie, kurie vajaus lai­
ku liko neatsinaujinę, arba ku­
rių prenumeratos tuojaus baig­
sis.

Administracija

Šiomis dienomis ganome net 
kelis laiškus nuo mūsų bendra­
darbio ir korespondento draugo 
J. Lagūno iš Londono. Draugas 
prisiuntė dar penkis naujus skai­
tytojus. Draugas rašo, kad jis 
dar tikisi gauti daugiau skaity­
tojų. nes tie, kurie užsiprenume­
ravo, Liaudies Balsu labai paten­
kinti. Jis rašo, kad laikraštis ei­
na iš rankų j rankas ir kiekvie­
nas pasiskaitęs džiaugiasi tokiu 
puikiu laikraščiu.

Tai pagyrimas visiems kana­
diečiams už Liaudies Balso išlai­
kymą ir budavojimą.

Žinoma, draugui veikimui są­
lygos gana sunkios: darbas fab­
rike, darbas organizacijose at­
ima daug laiko, prie to nuola­
tiniai bombardavimai, o gavus 
minutę liuoslaikio nėra taip leng­
va reikiamus asmenis sueiti, nes 
Londonas, tai ne kaimelis. Bet 
draugas neliūsta, jis turi gražaus 
pasiryžimo ir energijos.

Kartu jis praneša nesmagią 
žinią: Hitlerio bombos sudaužė 
dviejų naujų skaitytojų namus. 
Žmonės liko be pastogės.

Kitoje vietoje rasite jo ko­
respondenciją apie lietuvių veiki­
mą ir organizavimąsi Londone. 
Savo laiške apie tai užsiminda­
mas rašo: “Esu įgaliotas per­
duoti mūsų broliams ir drau­
gams progresyviams lietuviams 
Kanadoje mūsų nuoširdžius lin­
kėjimus energingai darbuotis ir 
žengti pirmyn į šviesesnę ateitį.”

Ištikrųjų. smagu girdėti, kad 
Britų imperijos sostinėje lietu­
viai glaudžiasi krūvon ir dedasi 
prie veikimo už darbo žmonių 
reikalus. Beabejo, Kanados lie­
tuviai nuo širdies jiems linki 
gražios vienybės ir geriausio pa­
sisekimo.

Per šią savaitę gražios para­
mos gauta ir iš kanadiečių, se­
kančiai :

Draugė E. LauruseviČlenė, To­
ronto, dar pridavė vieną naują 
skaitytoją ir sako, kad kiekvie­
nai progai pasitaikius neužmirš 
pasidarbuoti dėl Liaudies Balso 
toliau.

Drg. P. Kiškis, New Westmins­
ter, B. C., atsinaujindamas pre­
numeratą prisiuntė nuo savęs 
50 cnt. laikraščiui aukų ir taipgi 
nuo drg. J. Mališausko 25 cnt.

Drg. A. Puzera, Delhi, Ont., 
pasidarbavo atnaujindamas du 
Liaudies Balso skaitytojus.

Drg. J. Sklenys, Port Arthur,

Džiovos Gydymas
Penkiasdešimts metų praėjo 

nuo to laiko, kuomet vienas New 
Yorko gydytojas įtikino pasau­
lį, jog džiovą galima išgydyti 
pritaikant poilsį, tyrą orą ir ge­
rą valgį. Patarimo, kurį Dr. Ed­
ward Livingston Trudeau davė 
1885 m., paklausė tūkstančiai 
vyrų ir moterų, ir šiandien jie 
užsidirba sau pragyvenimą bū­
dami pilnai nuo džiovos išsigydę.

Vienok, yra tūkstančiai kitų, 
kurie, neatsižvelgiant į šį faktą, 
mėgina įtikinti, kad džiovą ga­
lima išgydyti kokiuo nors trum­
pu laiku. Džiovos negalima iš­
gydyti bile kokiais vaistais, y- 
pač patentuotais, kuriuos par­
duoda įvairūs prigavikai. Džio-

mas yra tas, kuomet vyrai ir 
moterys, kurie gydėsi nuo džio­
vos poilsiu, gali gryžti prie dar­
bo ir dirbti po senovei.

Alyvų Aliejus
Alyvų medžiai auga Pietinėj 

dalyj Europos ir Siaurinėj da- 
lyj Afrikos. Jie auginama Fran- 
cijoj ir Italijoj. Išdirbimas alyvų 
aliejaus yra tiktai paprastas 
procesas ištraukimo aliejaus.

Alyvų aliejus yra naudingas 
kaipo vidurių liuosuotojas ir 
kaipo antiseptikas. Kai žmogus 
ima alyvų aliejaus viduriams, jis 
subudavoja jo sistemą. Jis yra 
labai geras nudegimams ir viso­
kiame vabalų įkandimams.

Šiandien galima gauti visokių 
rūšių sveikatos produktų, ku­
riuose yra alyvų aliejaus; jo tu­
ri muilas, tonikai, salotų aliejų 
ir daug kitų dalykų. Tas tik pa­
rodo, jog alyvų aliejus yra svar­
bus dalykas kiekviename reika­
le. Seimininkė privalo laikyti 
bonką ar dėžę jos virtuvėj stai­
giam reikalui.

Mayonnaise yra maistingesnis 
ir gardesnis, kuomet padarytas 
iš tyro alyvų aliejaus.

C. C.

Draugė N. Kukenienė, darbščioji 
montrealietė, gražiai pasižymėjo 
praėjusiame Liaudies Balso va­
juje savo rūpestingu veikimu.

vą galima išgydyti, bet tas ima 
laiko, ir dėlto daug žmonių ne­
išsigydo, kuomet ją pagauna.

Džiovos gydymas reikalauja 
daug poilsio. Sunkiausias dar­
bas, kokį džiovininkas gali da­
ryti, yra ilsėtis. Kuomet pagal­
voji apie tai, priežastis labai 
aiški. Džiovos perai ėda plaučių 
plėveles ir padaro plaučiuose 
mažesnes ar didesnes skyles. Tą 
žaizdą galima išgydyti tik tuo­
met, kada plaučiams leidžiama 
ilsėtis, kiek tik galima. Kuomet 
mes kvėpuojame, plaučiai turi 
be perstojimo dirbti. Jie dirba 
daug mažiau, kuomet žmogus 
ant nugaros guli. Dėlto džiovos 
gydymas reikalauja poilsio.

Apart to, yra reikalinga tu­
rėti gerą maistą, nes džiova nai­
kina kūną ir silpnina jo jėgas 
Maistas tvirtina kūną ir duoda 
jam jėgų kovoti su tos ligos pe­
rais. Maistas nereiškia vien tik 
pieną ir kiaušinius, bet visus ki­
tus valgius, kurie yra maistingi.

Trečias džiovos gydymo fak­
torius, tai tyras oras. Nežiūrint 
kaip šilta ar šalta būtų, tyras 
oras yra būtinai reikalingas 
džiovą gydant ir kuodaugiau ty­
ras oras sumaišytas su saulės 
šviesa, tuo geriau.

Taigi, kodėl neturėtų vyrai ir 
moterys mėginti išsigydyti trum­
pu keliu, vartojant bile kokius 
patentuotus vaistus. Dažniausiai 
patentuotų vaisų pardavėjai mė­
gina pritraukti žmones, paduo­
damas laiškus nuo tų, kurie ma­
no, kad jie išsigydė, bet tikrai 
jie sau tik išsivaizdino, kad buvo 
išgydyti.

Tikriausias išgydymo prirody­

daugiausia patinka tokie vyrai, 
kurie daug kalba, nors jų kalbos 
susidėtų iš visai niekų ir nerim­
tų žodžių. Tie, kurie labai neri­
mauja, draskosi, šokinėja, lyg 
kokio svaigulio pagauti, dauge­
liui moterų labai patinka.

Daug kartų pasitaiko, kad su­
eina vyrų būrelis. Tie, kurie man­
dagūs, rimti vyrai, ramiai sėdį, 
besikalba gražiai, mažiau pa­
traukia moteris, negu kad tie, 
kurie lenda ir šen ir ten, kalba 
išmesdami visokius nepadorius, 
riebius žodžius.

Jeigu kurios iš draugių su čia 
iškeltomis mintimis nesutinkate, 
tai aš kviečiu pareikšti savo 
nuomones. Juk vyrai nemažiau 
pakalba apie mus, tai kodėl mes 
negalime pakalbėti apie juos?

Birutė 

Kokie Vyrai

SįŽNĖS APYSKAITA
(Atkelta nuo 6 puslp.)

Šit, žygio į Kijevą koncepci­
ja ... Ar tiesa, kad vėl esame 
pamišėlių namuose ir klausomo 
pamišėlio megalomano kliedėjir 
mų. Tai buvo lenkų-bolševikų kat­
ro priežastis.

Bet buvo ir šio karo apologe­
tų. Dar netaip senai “Kurjer Wi- 
lenski” skiltyse kvailystes apie 
tai plepėjo p. Romer-Ochenkovs- 
ka, atkartodama kokio siaura-

Moterims Patinka
Kartą man teko girdėti ką kal­

ba susirinkusių moterų būrelis 
apie vyrus. Nors ir aš tame po­
kalbyje dalyvavau ir, neprisime­
nu, pirmą ar antrą klausimą iš­
kėliau, bet kadangi mes ten bu­
vome tiktai kelios ir dauguma 
liko to negirdėjusios, tai aš, tu­
rėdama labai atvirą būdą, neiš­
kenčiau neiškėlus viršun to mū­
sų pokalbio.

Viena iš ten buvusių draugių, 
baigusi pokalbį apie savo daly­
kus, pradėjo kalbėti apie vyrus. 
Ji mylinti vyrą, kuris esąs aukš­
tas, storas, nors jo veidas būtų 
ir negražus.

Antroji atsiliepė: Man patin­
ka vyras juodais plaukais, juo­
dom akim ir Šviesiu veidu. Toks 
vyras jai angelu vaidinąsis.

Trečioji pareiškė, kad jai pa­
tinka šviesiaplaukis su mažais 
ūseliais, kuris kompanijoj biskį 
išsigėriąs. Girdi, toks vyras dau­
giau svaiginąs, negu šimtametis 
vynas.

Ant galo aš pareiškiu savo 
nuomonę, būtent, kad moterims

*pročio argumentą: kad Pilsuds­
kis Kijevo žygiu išvadavo Len­
kiją. Pagailėkime to sijonuoto 
stratego, kadangi ponioms reikia 
rodyti kurtuaziją, nuo to neatlei­
džia papročių kodeksas net pasi­
pūtusioms senacinėms boboms, 
malančioms liežuviais apie tai, 
ką pačios tiek supranta, kiek bla­
kės apie Bacho muziką. Del to 
maloniai nutylėkim tąjį argu­
mentavimą.

Po Kijevo žygio Pilsudskis ne­
teko bet kurios įtakos, jeigu 
jam buvo pavesta formaliai karo 
reikalai, tai todėl, kad nenukris­
tų kariuomenės dvasia.

Koks jo buvo akiplėšiškumas, 
tikrai gaidžiuko tuštybė ir pasi­
pūtimas, kad sekasi. Prižygia- 
vau čia, galiu eiti, kur noriu! — 
pareiškė užsienio koresponden­
tams, o po savaitės poniškai bė- 
go iš viso fronto.

Antras prieš tautą nusikalti 
mas buvo gegužės maištas. Maiš­
tas turėjo nemaža entuziastų 
Ne vienas del to ir gerai uždir­
bo. Toks dvokiančios atminties 
p. Stpičinskis, taip aukštai iški­
lo ir padarė "apsakišką karje­
rą," užuot puvęs kalėjime, kai 
turėjo kelioliką teismo sprendi­
mų. Pilsudskininkai išvaikė tuos 
teisėjus, kurie drįso nuteisti šį 
sanacinį išdykėlį. Ar gi toks šu- 
bravicas negalėjo džiaugtis per­
versmu. Prie valdžios Pilsudskis

pastatė savo didžiuosius vagis, 
nusipelnijusius legijonininkus, 
maršalo garbintojus. Niekas pa­
dorus negali nuneigti, kad sana­
cijai valdant valstybės pinigų 
vagystė žydėjo: buvo imami par­
tijos ir asmeniniams reikalams, 
daryti įvairūs nešvarūs darbai ir 
suktybės. Anksčiau visoje Len­
kijoje nebuvo išvogta tiek pini­
gų, kiek pavogta Miadzinskio 
Pašto ir telegrafų ministerijoje. 
Jeigu po Pilsudskio mirties būtų 
buvusi sudaryta komisija kovai 
su neteisėtumais, tai ji per de­
šimt metų būtų turėjusi darbo 
ligi kaklo, o kalėjimai nebūtų 
turėję vietos naujiems nuominin­
kams. Bet kas? Kaip kitaip ga­
lėjo būti, jeigu pats "didysis 
maršalas” prieš įstatymus ir iž­
do nuostatus išmokėjo 7 mil. 
zlotų bebekų partijai rinkiminei 
agitacijai, prie ko pats viešai 
prisipažino. Tai valdžios pervir­
šijimas, tai defraudacija, už ku­
rią paprastą valdininkėlį grūda 
į kalėjirĄ.

(Bus daugiau)

ISTANBUL. — Ministerių ta­
ryba laikinai sulaikė antinazišką 
laikraštį Jeni Saba, kadangi vo­
kiečių ambasadorius Franz von 
Papen nusiskundė, jog jame til­
po antivokiški editorialai, para­
šyti seimo atstovo Husein Džia- 
hid Jalčin.
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(Iš Miškų Darbininkų Gyvenimo).C. M e
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Antanui išdirbus dvi savaites virtuvėje, 
sugrįžo iš ligoninės pirmutinis virtuvės dar- 
ninkas. Antaną bosas vėl pasiuntė dirbti į 
mišką. Dabar jis dirbo su grupe darbininkų 
prie kelių taisymo.

— Ne dabar rūkymo laikas, kada reikia 
dirbti, — sumurmėjo darbininkų" prižiūrėto­
jas, suduodamas per rankas darbininkui, su­
kančiam cigaretą.

Tabakas išsidraikė į šonus ir krito ant 
žemės, o cigareto popieris plevėsuodamas pa­
kilo aukštyn ir pranyko tarp medžio šakų. 
Darbininkas nieko neatsakė. Pažiūrėjo su ne­
apykanta į prižiūrėtoją ir paėmęs kirvį pra­
dėjo kirsti storą pušies šaknį.

Antanas su pikiu plėšė išsidriekusią 
kaip virvę šaknį. Šaknis trūko. Antanas taip 
smarkai puolė atbulas, kad kūliais nusirito, 
o pikis, išpuolęs iš rankų, atsimušė prižiūrė­
tojui į pilvą.

— Tinginio šmote! Nesuvaldai pikio! — 
riktelėjo prižiūrėtojas ant Antano, pakėlęs 
pikį nuo žemės, ir, duodamas pikį, pridūrė: —- 
Matytis pirmi metai papuolei į miškų kuror­
tus. Jei nenori grįžti atgal į miestą, tai laikyk 
jį kiečiau ir vikriau vartok.

Darbininkai susilenkę skubino. Pirmuti­
nis būrelis su kirviais ir pietomis šalino me­
džius. Kitas būrelis kamavosi apie didelį ak­
menį, pusiau sulindus} į žemę. Treti susimetę 
apie storą, šakotą kelmą: kapstė žemes, kir­
to šaknis ir su ilgomis kartimis vertė lauk. 
Dar kiti, su lopetomis ir geležiniais grėbliais, 

lygino žemes. Taip iš 24 darbininkų grupė su 
žiauriu prižiūrėtoju knisosi į miško gilumą, 
palikdami užpakalyje išpurentą lygią juostą, 
kurią paskiau nupils vandeniu ir padarys kie­
tą ledinį vieškelį, kuriuom iš miško gilumos 
į upę veš kitų darbininkų nukirstus vienodo 
ilgio rąstus.

Darbininkų prižiūrėtojas, pataikauda­
mas bosui ir kompanijai, paspartinimui dar­
bo, ėmėsi žiaurių būdų. Per dienų dienas, ei­
damas nuo vieno darbininko prie kito, kiek­
vienam surasdavo priekaišto žodį. Darbinin­
kai ne tik negalėdavo sustoti minutei kitai 
atsidusti, išlyginti suriestą nugarą, ar parū­
kyti, bet ir susidarius neišvengiamoms sąly­
goms prasišalinus atlikti gamtos prievolę, 
prižiūrėtojas šaukdavo darbininkui pasisku­
binti.

— Ką tu manai, drauge, apie prižiūrė­
tojo elgimąsi su darbininkais? — užkalbino 
Antanas tą darbininką, kuriam išmušė besu­
kamą cigaretą. .

— Ką gi tokiam veidui daryki Jeigu tu­
rėčiau nors keMus dolerius, t^i būčiau aš jam 
davęs tokį atsakymą, kad kojos būtų iškilę 
aukščiau galvos. Bet dabar, ištark tik žodį, 
tai tuoj išvys iš kempių.

— Vieno darbininko pasipriešinimas, 
drauge, yra beprasmis. Reikia daryti žygius, 
kad galėtume visi išstoti. Tada suminkštin­
tume ne tik prižiūrėtoją, bet ir kempės ad­
ministraciją ir pačią kompaniją, — patylo­
mis kalbėjo Antanas darbininkui.

Kada sutemo ir nebesimatė dirbti, dar­

bininkų prižiūrėtojas, eidamas pro šalį, vie­
nas sau kalbėjo:

— Gaila, kad žiemos dienos tokios trum­
pos. Nors eik į kempę ir atsinešk lempas, kad 
būtų galima ilgiau padirbėti, — paskiau su­
stojęs suriko: — Namo!

Darbininkų prižiūrėtojas užsidėjo ant 
peties mažutį kirvuką, kurį nešiodavo ne dar­
bui, o tik del mados. Darbininkai nesiskubino 
į namus. Kada prižiūrėtojas gerokai toli pra­
sišalino, pirmiausią einąs Antanas sustojo, 
atsigręžė ir iškėlęs rankas aukštyn pasakė:

— Sustokite, draugai.
Visi ratu sustojo apie Antaną ir laukė, 

ką jis jiems pasakys. Antanas minutę tylėjo, 
kad prižiūrėtojas toliau prasišalintų ir nenu­
girstų jų kalbos. Paskiau pradėjo:

— Aš, manau, jums visiems skauda šla­
pios nugaros, nuo susirietimo ir skubinimo. 
Bet tas dar ne viskas. Prie mūsų sunkaus 
darbo dar reikia pridėti biaurūs pasityčioji­
mai to žiauraus kompanijos pataikūno. Kuo 
mes kantriau tylime ir sunkiau dirbame, tuo 
jis labiau lipa mums ant sprandų. Ar ilgai 
mes duosimės save niekinti tam gaivalui?

— Na, tai ką mes dabar padarysim, An­
tanai? — pratarė vienas darbininkas.

— Ar atmenate, draugai, kaip greitai 
laimėjome geresnį maistą, kada visi vienin­
gai išstojome? — kalbėjo Antanas.

— Einame į streiką! — perkirto Antano 
kalbą, prie jo stovintis darbininkas.

— Į streiką eiti dabar būtų per drąsus 
žygis, — kalbėjo Antanas, — kada mūsų 
kempėje nėsame užtektinai organizuoti. Dar 
nei pusė darbininkų nepriguli prie unijos. 
Mums išėjus į streiką, vargiai gausime užtek­
tinai paramos iš kitų darbininkų. O bosas, 
matydamas, kad mes neužtektinai tvirti, pa­
leis iš darbo visą mūsų grupę. Toks darbas, 
draugai, būtų tik smūgis mums ir dar dau­
giau pasunkintume likusiems darbininkams. 
Vieną ką mes dabar galime daryti, tai kuo- 
greičiausiai visi rašytis į miškų darbininkų 

uniją, taipgi ir kitus kalbinti. Kada stipriai 
susiorganizuosime, tada išrinksime atstovus, 
kurie patieks kompanijai ne tik mūsų, bet 
visos kempės darbininkų reikalavimus . . .

— Tikrą teisybę Antanas sako, — per­
kirto jo kalbą senyvas ukrainų tautos darbi­
ninkas.

— Bet, draugai, būkite atsargūs, kalbin­
dami į uniją. Kalbinkite tik gerai pažįstamus 
savo draugus, kad nepapultumėte į provoka­
torių rankas, — persergėjo Antanas darbi­
ninkus.

Antanas dažniau pradėjo susistabdyti po 
darbo dienos darbininkus ir vieną po kito pri­
rašyti prie unijos.

Vieną dieną, lauke, pavalgius pietus, dar­
bininkų prižiūrėtojas, kimšdamas’pypkėn ta- 
baką,sako:

— Vyrai, eikite prie darbo. Nėra laiko 
visiems snausti prie ugnies. Aš parūkysiu 
pypkę ir palauksiu kol atvažiuos paimti indų.

Paskutiniu laiku kelio taisytojų grupė 
valgydavo pietus už aukštos kalvos, nes kur 
jie dirbo, negalėdavo privažiuoti. Visados 
prižiūrėtojas Antaną pusvalandį anksčiau 
paleisdavo užkurti ugnį, išvirti kavą ir pa­
ruošti pietus; po pietų, jį palikdavo viską 
sutvarkyti. Bet šiandien prižiūrėtojas pats 
tą atliko.

Einant pro kalvą buvo padėtas storas 
nutašytas medis, per kurį reikėdavo pereiti. 
Per tą medį einant apačioje matėsi didelė 
pakrantė, kuri gerokai stačiai nusitiesė J u- 
pę. s t

Per lieptą Antanas ėjo trečias nuo pas­
kutinio. Du paskutiniai, perėję lieptą, susto­
jo ir kažką pasilenkę krapštėsi apie lieptą. 
Kada jie atėjo prie dirbančių grupės, vienas 
į kitą dažnai linksmai žvilgterėdavo. Jų vei­
dai rodė ką tokio paslaptingo.

Po valandėlės nuo kalvos pasigirdo bal­
sas:

— Oh!... — ir nutrūko.
Netrukus vėl pasigirdo vaitojimas:

. — Oi, o-o-i, o-oh! Gel-bė-kit-e!
Visi darbininkai subėgo prie kalvos pa­

žiūrėti, ■ kas ten pasidarė. Medis, jungiantis 
du krantu, toli nusiritęs, o darbininkų prižiū­
rėtojas atokiau nuo buvusio liepto, visas snie­
guotas ir apsidrąskęs, vaitoja.

— Gaila, kad sprando nenusisukė, — 
pusbalsiai prabilo vienas nuo stataus kranto, 
žiūrėdamas į prižiūrėtoją.

Tiesiog prie prižiūrėtojo negalima buvo pri­
eiti, buvo status krantas. Todėl reikėjo ap­
sukti gerokas galas, kol pasidaro netaip sta­
tus šlaitas. Priėję darbininkai prižiūrėtoją 
rado gerokai aplamdytą. Apsidrąskęs veidą, 
rankas*ir■ viena»koja išsukta.

_Kęletas darbininkų'tuojau nusivilko sa­
vo, sermėgas,\paklo jo ant žemės ir ant jų pa- 
guldė.'sūsižėidusį prižiūrėtoją. Kiti kūrė ugnį, 
6 .Antanas per upę, ledu, pasileido bėgti į 
kempę pranešti apie nelaimę.

Ant rytojaus kelio taisytojų grupės pri­
žiūrėtoją išvežė į ligoninę, o jo vieton pasky­
rė seną miškų darbininką Juozą, suprantan­
tį visokį darbą, iš tos pačios grupės. Jis buvo 
jau unijistas. Naujas darbo prižiūrėtojas bu­
vo labai draugiškas su darbininkais, todėl 
darbas sekėsi daug geriau, kaip prie senojo. 
Darbininkai karts nuo karto sustodavo pasi­
ilsėti, o prižiūrėtojas dabodavo, kad kartais 
neužklystų bosas ir nerastų darbininkų sto­
vinčių ir kalbančių. Bet darbininkai, kad ir 
kartais'sustodavo, bet darbo padarydavo dar 
daugiau, kaip pirmiau, nes dabar dirbdavo su 
geresniu ūpu ir nesekdavo akimis darbininkų 
prižiūrėtojo, kuris kartu su jais ilsėjosi ir 
dirbo.

Vieną vakarą virėjas ateina J baraką ir 
priėjęs prie Antano lovos pasakė:

— Antanai, aš tave komandiruoju iš 
lauko virtuvės pas mane. Susiimk visus daik­
tus ir eik į virtuvę. Dabar tu ten ir miegosi.

■/ (Bus daugiau) *
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Lietuvoje
Valstiečiai Patenkinti, 
Kad Nebėra Išnaudotojy

gurguolė iš Rudaminos—vals­
čiaus, kuri atvežė kelis šimtus 
centnerių grūdų.

Gurguolės vežimai, kurių buve 
150, papuošti vėliavomis ir šū­
kiais.

Gurguolė buvo pasitikta par­
tijos ir miesto vykdomojo komi­
teto atstovų. Valstiečių vardu 
kalbėjęs pareiškė: "Šiandien jau 
ir mes galime savo derliaus da­
lį džiaugsmingai perleisti savo 
valstybei, nes turime iš ko.”

Po šios pirmosios, pradėjo or­
ganizuotis ir kitų valsčių vals­
tiečių Raudonosios gurguolės.

Kaunas. — Gruodžio 18 d- į 
Vilijampolės kooperatyvą “Ūki­
ninkas" atvažiavo 220 vežimų 
gurguolė iš Pakuonio valsčiaus.

Kaip vienas gurguolės dalyvis 
valstietis Jurkštaitis pareiškė, 
Raudonosios gurguolės ypatin­
gai džiugina valstiečius, nes da­
bar neberaikia valstiečiams ilgai 
be tikslo laukti turguose, kol 
kas, kaip tai būdavo pirmiau, po 
ilgų derybų šiaip taip nuperka 
atvežtą rugių maišelį. Dabar 
greitai nuperka kiek atvežama. 
Kooperatyvuose valstieči a m fe 
mokamos tvirtos, vyriausybės 
nustatytos kainos ir pardavėjas 
yra tikras, kad čia jo niekas ne­
apgaus ir neišnaudos.

Gruodžio 17 d. į Telšius atvy­
ko to valsčiaus valstiečių 200 ve­
žimų Raudonoji gurguolė, kuri 
buvo sutikta su orkestru ir vė­
liavomis.
_ Pakruojo valstiečiai gruodžio sudarę'gurguolę iš" 350 vėžinu;

RAUDONIEJI GURGUOLININ- 
KAI PATINKAMI SU MUZIKA

Sintautai. — Gruodžio 14 d. 
Sintautų valsčiaus valstiečiai su­
organizavo šešias raudonąsias 
gurguoles iš 509 vežimų, kuriais 
atvežė j kooperatyvus parduoti 
apie 1,400 centnerių grūdų.

Vietos gyventojai juos pasiti­
ko su orkestrais.

Seinų apskrities darbo žmonės

16 d. suruošė antrą gurguolę. 
Miestelis ta proga buvo pasipuo­
šęs vėliavomis ir valstiečius pa­
sitiko su orkestru.

Gruodžio 18 d. į Mažeikius at­
vyko 300 vežimų Raud. gurguo­
lė. Įvykusiame mitinge mažei­
kiškiai valstiečiai priėmė rezoliu­
ciją, kurioje išreiškė solidarumą 
įmonių ir įstaigų darbininkams, 
savo tarybinės socialistinės res­
publikos vyriausybei, Komunistų 
partijai, didžiajam socialistinio 
ūkio kūrėjui draugui Stalinui, 
pasižadėjo dirbti išvien visų dar­
bo žmonių gerovei ir socialisti­
nės valstybės ūkiniam klestėji­
mui, sausio 12 d. išrinkti į TSRS 
Aukšč. Tarybą geriausius liau­
dies sūnus ir tiems rinkimams 
atžymėti kuo didžiausiu raudo­
nųjų gurguolių skaičiumi, iššau­
kė į socialistines lenktynes Kre­
tingos apskrities valstiečius.

gruodžio 13 d. atvežė javus į 
Lazdijus.

Leipalingiečiai suruošė tokią 
gurguolę iš 150 vežimų.

Tokios gurguolės — tai tikros 
valstiečių naujosios gadynės 
šventės, per kurias jie nuošir­
džiai susidraugauja sū mieštų 
darbininkais, darbo inteligentais, 
tarnautojais ir partijos bei vy­
riausybės atstovais.

Gurguollhinkai visur sutinka­
mi su orkestrais, mitingais, gau­
na už savo produktus tvirtas kai­
nas ir jiems suteikiama pirme­
nybė krautuvėse.

Valstybinė Leidykla 
Leis Daug žurnalų

Rašytojai ir Menininkai 
Eis Tik Su Liaudimi

■ Kaunas. — Gruodžio 14 
Rašytojų ir Meno Darbuotojų 
klubo patalpose įvyko gausus 
rašytojų, poetų, artistų, muzikų 
ir dailininkų priešrinkiminis su­
sirinkimas, kuriame buvo priim­
tas J. Banaičio, P. Cvirkos, R. 
Dauguviečio, T. Tilvyčio, A. Rū­
ko, J. Marcinkevičiaus, V. Mont­
vilos, S. Čiurlionienės, S. Šim­
kaus, P. Kuberavičiaus, GrUšo, 
A. Miškinio, Kazoko, Jėvos Simo­
naitytės, V. Jurkūno ir St. Žu­
ko pasirašytas atsišaukimas, 
kviečiantis visus meno darbuo­
tojus eiti į rinkimus ir padėti 
liaudžiai ir organizacijoms p’rieš- 
rinkiniaine darbe.

Atsišaukime sak'oifaa: /'Štai 
jau šeši mėnesiai, kai virš mūsų 
gimtosios Lietuvos plevėsuoja 
raudonoji socializmo vėliava! 
Vėliava išlaisvintų tąutų,' vėlia­
va šviesos, kultūras, laisvo dąr- 
bo ir pagarbos, reiškiamos darbo 
žmogui. Štai, šeši mėnesiai, kaip 
mes 16 rešpublikų koloiidfe — 
koja kojon žengiame į ŪaYijUs ir 
naujus darbo žmoūių TaMėjimŪs, 
į komunizmo pergalę. Mes įsto- 
jom į Socialistinių Tarybinių 
Respublikų šeimą! Prieš iAus at­
siveria plačiausi galimumai, bet 
mes turime juos išnaudoti. Džiu­
gai rašytojai, poetai, dailininkai, 
artistai, mužikai! Mes visi darbo 
liaudies valkai ir mes ėjome ir 
eisime tik s’u liaudimi, tik su Uis, 
kurie naujosios žmonijos kūrimo 
pagrindan deda laisvą, be eks­
ploatacijos darbą.”

d.

Kaunas. — LTSR Valstybinė 
Leidykla be knygų dar leidžia 
nemaža periodinės spaudos. 1941 
m. ji leis net 6 žurnalus:

Mėnesinį literatūros, meno ir 
kritikos žurnalą; Lietuvos TSfc 
Rašytojų Sąjungos organą “Raš­
tai,” kuris yra vadovaujantis 
mūsų kultūrinio gyvenimo žur­
nalas, vaizduojąs to gyvenimo 
naujus, tarybiškus, socialistinius 
žingsnius.

Valst. Leidykla perėmė toli­
mesnį “Kultūros" žurnalo leidi­
mą. "Kultūroje” bus dedami 
straipsniai iš marksizmo-leniniz­
mo, filosofijos, istorijos, socialo- 
gijos, etnografijos ir etnologijos, 
meno, literatūros ir politikos sri­
čių, be to jame bus duodama kul­
tūrinio ir visuomeninio gyvenimo 
apžvalga, plačiai sUpažindinahia 
su mūsų didžiosios socialistinės 
tėvynės statyba ir laimėjimais.

Gamtos ir griežtieji mokslai iš­
skiriami j Valst. Leidyklos lei-1 
džiamą mėnesinį žurnalą “Gam­
ta,” perimtą iš Gamitininkiį Dr- 
--------;------- ■

RAUDONOJI GURGUOLE
SOSTtNEJK VILNIUJE

Vifniiiš. — Gruodžio 16 d. j 
Vilnių atvyko pirmoji Vilniaus 
apylinkės valstiečių Yaudohoji

tokių drąsuolių, kurie norėjo tau­
tos vadą nulinčiuoti. (Apie “lyn-
čo teismą” arba “slaptą tribu­
nolą,” kuris “vienbalsiai, bet jau
per vėlai, nutarė” nudėti A. 
Smetoną, ponas Jonas žadėjo
papasakoti kitą syk).

Buvo juk už ką ant Smetonos 
pykti . . . Berlyno pabėgėlių ko­
lonija ir kiti, kurie buvo prū­
duose, gaudavo nuo alkanų na­
cių labai mažai, kad vos galėtų 
pramisti. Naciai, patys būdami 
alkani, duodavo savo lietuviš­
kiems “vienminčiams” Hitlerio 
“Mein Kampf" skaityti, pride- 

I dant markutes, 50 gramų duo-1 
nos, kai kada duodavo dar rie­
balų.

I O ponai pabėgėliai buvo pri­
pratę gerai pavalgyti ir paūž-

| ti ... Už svetimą valiutą, už do­
lerį, kuriuo vokiečiai labiau pa­
tiki negu marke, galima Nacijoj

1 gauti visko. Pabėgėliai pradėjo 
pas Antaną reikalauti dolerių. 
Ypatingai drąsūs ir net užgau­
lingi buvo Smetonos “bendrake­
leiviai" ministeriai, generolas 
Musteikis, Plechavičius ir žval­
gybininkai, Kymantas, Poviląvi- 
čius (?), Dagys.

pirmininku, kurs irgi paaukštintas iš brigados generolo j generolą 
leitenantą.

Padarė “Detour” į Brazilija

Teisingiausios Žinion Apie Lie­
tuvą Telpa Liaudies Balse.

GENEROLAS Vincas į. Vtt- 
kauskas, kurs pastaruoju laiku 
buVo paaukštintas iš brigados 
generolo į generolą leitenantą. 
Jis taipgi Aukščiausio Sovietų 
Sąjungos Sovieto narys. ___

Rašo Myk. Patranka
Pavadinsiu “Ponu Jonų” ma­

no pažįstamą, kuris maloriėjo 
suteikti kiek užkulisinių žinių iš 
smetonininkų ir jų bendrafron- 
tininkų kiemo.

Visų pirma, įdomu yra išgirs­
ti jo nuomonę apie Smetonos il­
gą kelionę į Ų.S.A.

Smetona buvo Lietuvoj, šakė 
ponas Jonas, ne tik pirmas pre­
zidentas, bet ir pirmas bailys vi­
soj jo karalystėj.

"Baisusis Antanas,” kuris tiek 
mosikavo kardu prieš demokra­
tiją, prieš “svetimų idėjų” sklei­
dimą Lietuvoj, buvo nepaprastas 
kinkiadrebis. Kai kurie negalės 
suprasti, kaip tai galėjo būti, 
kad tas fašistinis diktatorius, 
kuris per 14 metų naikino Lie­
tuvoj “ugnim ir kalaviju” ko­
munizmo ir tikrosios demokrati­
jos šalininkus, pats ne tik nebu­
vo herojus, bet savo šešėlio bi- 
jodavos . . .

Smetona juk niekuomet neiš­
eidavo iš savo lovos be žvalgy­
bos palydovų ... jis bijodavo 
pasirodyt viešai žmonėms be bū­
rio detektyvų, "tautos vadas” 
nedrįso per 14 metų pasirodyti 
universitetd rūmuose.,

Smetona yra nepaprastas 
“karžygis,” bet tokio tipo norėjo 
toji klika karininkėlių, kurie val­
dė fašistišką Lietuvą.

Bijojo Smetona net Kauną ap­
leisti, ir nelemta jam buvo į Vil­
nių važiuoti, nors Vilnius jau bir-

žetio mėn. pradžioj 1940 m. buvo 
perpildytas Smetonos "leibgvar­
dijos,” karo policijos ir žvalgy­
bos, kad tautos vadas taptų ap­
saugotas nuo perdidelės “tautos 
meilės" . . .

Kaip įvyko Antano Smeto­
nos kelionė J užsienį, jau gerai 
žinome. Kišenvagiai jau gražiau 
atsisveikina su saviškiais nei tas 
“tautos vadas.”

Berlynas buvo pirmoji stotis 
A. Smetonos kelionėj.

Čia Smetona pasimatė su 
"frantais” iš nącių užsienio rei­
kalų ministerijos ir kitų įstaigų. 
Per tuos pasimatymus buvo su­
daryta tolimesni veikimo planai. 
A. Smetonai, kaipo turinčiam 
Berlyno pasitikėjimą, buvo pa­
vesta vykti į J.A.V. ir tęsti Lie­
tuvos "vadavimo” darbą sulyg 
Berlyno nurodymais.

Nors naciams buvo daugiau 
prie širdies žmogus iš artimes­
nės jų idėjos grupės "aktyvys- 
tų,” tačiau politiniais ir strate­
giniais sumetimais jie tą “džia- 
bą” davė Smetonai.

Kad sudarytų įspūdį, kad Sme­
tona yra demokratijos šalininkas 
ir pašalinti įtarimus, jog turi ry­
šius su Berlynu, naciai pradėjo 
organizuoti klastingą intrigą, 
tarp Smetonos klikos (arba, ge­
riau pasakant, šeimynos, tikroj 
to žodžio prasmėj) ir Berlyno 
bei Berno pabėgėlių grupės.

Visų pirma Smetona tapo ap­
kaltintas “per dideliu liberaliz­
mu" ir demokratizmu arba, ge­
riau pasakius, nepalaikymu ry­
šių su Berlynu. Tas reikalinga 
buvo, kad paruošti dirvą jo ke­
lionei į J.A.V. Smetona turėjo 
atvažiuoti į Ameriką, pagal na­
cių planus, su kankinio laurais,

jos, kuriame bus dedami straips­
niai iš fizikos, chemijos, zoolo­
gijos, botanikos, geografijos, as­
tronomijos, matematikos, techni­
kos ir kt. mokslo sričių.

Ir “Kultūra” ir “Gamta” bus 
skiriami darbo inteligentijai, . . 
darbininkams ir valstiečiams, kaipo “kovotojas prie bolševikus 
siekiantiems platesnio išsilavini­
mo, mokslinės pasaulėžiūros.

Socialistinei šeimai, motinai ir 
vaikui, pedagogikos ir auklėji­
mo, klausimais skiriamas ketvir­
tas Valst. Leidyklos leidžiamas 
žurnalas “šeima," kurio uždavi­
nys bus padėti formuotis naujai, 
tarybinei šeimai, pagrįstai ne pi­
nigu, ne moters vergiška pri­
klausomybe vyrui, o laisva mei­
le ir darbu pagrįstų bendradar­
biavimu.

Mažiesiems tarybinės Lietuvos 
pilięęiams — vaikams Valst. Lei­
dykla leidžia net du žurnalus — 
“Gėdys,” — skiriamą priešmo­
kyklinio amžiaus vaikams ir "Ži­
burėlis” — skiriamą mokyklinio 
amžiaus vaikams.

ir nacius” . . . šita komedija na­
ciams dalinai pavyko suorgani­
zuoti, tačiau kita intriga, kas 
liečia piniginius reikalus, jau bu­
vo rimtesnė, nes ji gtęsė Sme­
tonos finansinius ir gyvybinius 
reikalus.

Smeidrhaclal (ponas Jonas nu­
kalė naują žodį, įsidėmėkite), 
"gestapo" pakurstyti, pradėjo 
reikalauti nuo Smetonos ir jo 
“gengės" atskaitomybės ir da­
lies pagrobtų , turtų, kurie buvo 
išgabenti iš Liętuvos bėgant per 
“beržyną į Berlyną” ir per visus 
"nepriklausomybės metus” .... .1 
Ir kad jų viena išeitis yra uba-l 
gauti pas brolius amerikiečius.

Berlyne tarp pabėgėlių kilo di­
džiausias skandalas, buvo net*

SveikatosSkyrius
Dr. J. J. Kaškiaučius, 530 Summer Ave., Newark, N. J., USA

Greitojo Arba Aštriojo Alkoholizmo ženklai
Nelygiai žmonės gali alkoholį 

tesėti. Kitas nepratęs pavojin­
gai pasigeria kad ir nuo nedi­
delio svaigalų kiekio, ypač jei 
jis tai ištraukia trumpu laikė, 

i O yra ir tokių, kurių organiz­
mas pusėtinai pripratintas prie 
spiritinių nuodų, dažniau jų be­
vartojant. Tokiems aštrusis ap- 
sinuodymas užeina, gerokai ka­
da išsigėrus.

Nusigėrimo pažymiu yra (rys 
laipsniai. Pirmasis nusigėrimo 
laipsnis trumpas. Yra tai krau­
jo apytakos suliaunėjimo ir 
jausminio sujudimo laipsnis. Pa­
sigėręs žmogus paprastai išpra- 
džių esti linksmas, smagus, gai­
vus, daug švaistosi, juda, blaš­
kosi. Visas jis sujudimo ir ne­
paprastos energijos pilnas. Jis 

Tada Lietuvos “Kotryna di- geram, pakilusiam ūpe; taip ir 
džioji” arba Antano Zosė tarėj trykščia juokai, byra žodžiai, 
savo žodį, kaip ji visuomet reikš- komplimentai; nuoseklumo bei 
davo savo “valstybinę išmintį" Į logikos juose neperdaugiausia.

bėščluotis, bučiuotis, meilintis. 
Juokai eina statyn ir šiurkštyn; 
garsiau jis juokiasi, kvatoja, 
baladojasi, išdykauja, kažko už­
simano ir pradeda tuoj reikalau­
ti, geruoju ar piktuoju, kaip jam 
užeina ant seilės. Jis pradeda 
nustoti sumanumo savo kalboj ir 
veikmėj. Mintys jam nebesiriša 
taip sklandžiai, liežuvis nebetoks 
lankstus, kalba netvarki, jos ne­
besuvaikysi. Vaidentuvė jam lyg 
gaisro apimta. Visur jis perdau- 
gina, perdeda. Jausminiai šiur­
pūs sujudimai ima viršų visame 
kame. Valia, protavimas, svars­
tymas, galvojimas, sąmonė, su- 
žinia ir kiti aukštesni proto reiš­
kiniai tirpte tirpsta ir grimsta 
bekylančių ūkų sukury.

Kartais jo mintys, kalba ir 
veikimas lyg vėl pakyla liguis­
to perdėjimo kvaituly. O vėl 
dažnai visa tai staigiai pasikei­
čia. Paprastai buvęs rimtas, ra-

per krizes. Antanui patarė, su 
naciais susitarus, pakiuoti čemo­
danus ir mufytis į Ameriką. Po­
nams ministeriams jinai manda­
giai patarė nesikarščiuoti, nes 
vistiek dabar nieko negaus ir 
visiems pabėgėliams davė su­
prasti, kad jų ir valstybės pini­
gai yra Amerikoj ir tik Smeto­
nai ten nuvykus galima bus ką 
nors išgauti iš valstybės iždo. 
Be to, Zosė pridėjo: “Mes (reiš­
kia ji su Antanu) vos porą tūks­
tančių spėjom išgabenti iš Lie­
tuvos, bet ‘valstybė’ dėka ‘pa­
tamsių gaivalų’ trukdymui, ma­
žai galėjo iš savo aukso fondo 
išgabenti į užsienį . .

Tos sumos yra užgarantuotos 
jo asmeniniu vardu ir todėl ki­
tos grupės, nors smarkiai Anta­
ną neapkęsdamos, oficialiai jam 
dar pagarbą atiduodavo.

Investijos Brazilijoj ir Argen­
tinoj tai dar ne visos priežastys, 
kurios privertė A. Smetoną pa­
sukti Brazilijos link. Jadvyga 
Tubelienė buvo Smetonos “good­
will” pasiuntinys, kuris turėjo:

1) Ištirti ir pranešti, kaip y- 
ra J.A.V. lietuvių masių nuotai­
ka link A. S. atvykimo.

2) Susirišti per “pasiuntinį” 
su oficialėm J.A.V. įstaigom dėl 
jo atvykimo finansavimo ir po­
litinės veiklos toleravimo.

Jadvyga pirmą dalyką atra­
portavo neigiamai, o antrą pu­
siau teigiamai . . .

Išvadoj patarė jos ir konsulų 
vardu važiuoti anksčiau į J.A.V., 
viza, kurią valstybės departa­
mentas duos bus ne kaip priva­
tiniam asmeniui, nes pagal vals­
tybes departamento žinias, ne vi­
si Amerikos lietuvių sluoksniai 
sutinka su to svečio iš Berlyno 
tolimesne veikla J.A.V. teritori­
joj (Hitlerio labui, pridūrė P. 
Jonas). Taip užgimė mintis apie

Jis vikrus, greitas, smalsumo 
pilnas, pasitikimas; jis išplepa, 
išpasakoja savo privatines, as­
menines slaptybes, kad ir visai 
nepažįstamam, svetimam žmo­
gui. Akys, veidas jam dega, ži­
ba, — jis dideliam ūpo pakilime. 
Deja, toks jausminis sujudimas 
neilgai tesitęsia: penkiolika mi­
nučių, pusvalandį, gal kiek ilgė­
liau, — priklauso nuo sveikatos, 
nuo papročio, nuo gėrimo rū­
šies.

Užeina antras nusigėrimo 
laipsnis. Laipsniškai girtuokliui 
ūpas da aukščiau iškyla. Jis pa­
sidaro perdrąsus ir status, ne­
jaukiai meilus, lipšnus, lindus. 
Tuoj jis griebiasi kabinėtis, gla-

kelionę į Braziliją. Visas tas da­
lykas yra apgaubtas neva mis­
terijom ir “aukšta politika," ta­
čiau nemaža dalis Smetonos 
fronto dalyvių mato, kad Sme­
tona tą kelionę padarė dėl savo 
gobštumo, bailumo ir tam tikri) 
nešvarių politinių machinacijų.

Aplankius Brazilijoj savo di­
deles plantacijas, Smetona su­
tvarkys su savo atstovais finan­
sinius biznio reikalus (nieks, 
kaip ir seniau, neturi teisės jį' 
kontroliuoti). Smetona sueis į 
kontaktą su vienminčiu Brazili­
jos diktatorium Vargas, tur būt, 
perduos jam Hitlerio linkėjimus 
ir . . . geram orui ištikus, atvyks 
į Dėdės Šamo žemę, kur jo lau­
kia "karūna” ar pensija. Tai pri­
klauso nuo J.A.V. lietuvių lai­
kysenos. Greičiausia, baigė po­
nas Jonas, jis tiks į Old Age 
Home hei į prezidentus, nes be 
savo “kvalifikuacijų” kaip bai- 
lystė, gobštumas, hitlerizmas, y- 
ra dar viena priežastis, tai jo 
priešai iš fašistinio voldemariško 
iiogerio . . .

(Iš L.)

mus ir mandagus, dabar jis stai­
ga pasidaro rėksnys, pagyra, 
melagis, šokinėja, tupinėja bet­
varkėj, grabaliojas, rėkauja, try­
pia. Žiaurus ir klaikus atrodo, 
kaip pamišėlis. Ir, taip jau beda­
rant, kalba pasidaro tiršta, ran­
kos ir kojos pradeda nebesivai­
dyti. Jau jis ir pastovėt nebega­
li: svirduliuoja, griuvinėja, lyg 
suparalyžiuotas. Raumenys jam 
atsileidžia, suliaunėja, ištysta,, 
suminkštėja.

Nusileidžia trečias, nusigėri­
mo laipsnis. Čia jau nabagas 
galutinai apsvaigęs, mirtinai pa­
sigėręs. Jis visas lyg stulpu pa­
virtęs, lyg stabo ištiktas, nieko 
nebesijaučia. Visos jo pajautos 
suparalyžiuotos, dingę, alkoholi­
nio nuodo pakirstos. Veidas jam 
nubalęs, išblyškęs, lyg numirė­
lio. Kūnas visas atšalęs, oda vi­
sur lyg negyvėlio. Nieko jis ne­
bejaučia, niekas jo nebeapeina, 
visas pasaulis jam dingęs. Jaus­
mai, supratimas, geismai, valia, 
sujudimai — visa kas dingo. Ir 
per šitą gyvos mirties šmėklą 
tik viena-vienintelė gyvybės žie­
žirba silpnutėliai tebeplezda šir­
dyje. Ji ir palaiko, savaimingai, 
automatingai palaiko bejauslio 
pasigėrėlio gyvastį. Ir nuo šir­
dies raumens tvirtumo ir patva­
rumo priklauso dabar visa kas. 
Girtuoklis taip ir nugrimsta šal­
tos, bejauslės mirties dugnan, 
jei jam širdis nebepajėgė išlai­
kyti slėgimo. Bet, jei ji išlaiko, 
tai labai pamažėl, išlėto pradeda 
iškilti sąmonės kibirkštėlės, iš­
kilti iš apmirimo gelmių. Gir­
tuoklis tada ilgainiui atbunda ir 
pradeda save jausti.'

(Iš Tiesos) k

LIAUDIES BALSAS
Rašo Tiktai Tiesą

KAIP PASIRODO, tai ir kelinių lopymas yrą puikus sportas, štai panelė Dorothy Pond, studėri- 
tė iš Toronto, lopo kelines vyrui laikę kontesto Macdonald institute, Guelph, Ont. Ji laimėjo 
pirmą dovaną. Konteste dalyvavo 900 studentų. ’ J
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Lenkiškų Ponų Sapnai
(Laiškas iš Londono)

- simanymas. Tuos kliedėjimus 
. jiems įkalė į galvą Lenkijos vy» 
. riausybė.

Dar lapkričio mėnesj, 1940 
metais, lenkų laikraštis, leidžia­
mas Britanijoj, Dziennik Polski, 
rašė:

"Mes turėsime tvirtai valdyti 
Baltijos jūrą ir Rytų Prūsiją . . . 
mes turime rasti būdą, kad Ry­
tinės Lenkijos žmonės kovotų 
prieš Maskvos barbariškumą ir 
prieš nekenčiamą bolševizmą.”

Kiek laiko atgal Londone bu­
vo iškilmingai atidaryta darbo 
birža lenkų emigrantams. Brita­
nijos darbo ministeris Ernestas 
Bevinas (socialistas) ir Lenkijos 
darbo ministeris M. Stanchyk ir­
gi dalyvavo tame atidaryme. Ge­
nerolas Sikorskis, lenkų vyriau­
sybės galva, pasakė kalbą ir pa­
žymėjo, kad būsima Lenkija ne­
sitenkins buvusiose ribose, bet 
bus didelė Lenkija . . .

Dar reikia pažymėti, kad Len­
kija yra oficialiai kare su Sovie­
tais, bet ne kare su Italija (o mū­
sų vyriausybė sako, kad Lenkija 
yra ištikimas mūsų sąjunginin­
kas).

Tame pačiame Dziennik Polski 
Norėjau įterpti, kad už tail ir tame pačiame numeryje ne- 

valstiečiai neturėjo sočiai paval­
gyti, bet mano bajoras taip bu­
vo susižavėjęs savo saldžiais at­
siminimais, kad nedavė man nei 
išsižioti.

— O, atsiduso. — Kad ne tie 
chamai ir klumpėkai (tur būt 
vokiečiai ir rusai. — J. L.), ne­
reikėtų šiandien vargti, ponai.

Būrelis kareivių traukia kaž 
kokią sutartinę. Oras — nors 
kirvį kabink. Už baro sienų gir­
disi muzika: priešlėktuvinių pat­
rankų muzika . . . bet niekas ne­
ima į galvą.

— Duokite daugiau alaus, — 
kreipiasi į padavėją. — Čia, po­
nas, tai visi apsnūdę, nei žmoniš­
ko patarnavimo negali gauti.

Tūlas kareivis, iš jūsų krašto, 
pHėjęs prie mūsų nutraukia mū­
sų pokalbį, sušukdamas: “Long 
live for Poland!” Prarasto pali­
varko savininko sūnus tuo labai 
patenkintas. “Bravo," pagiria jį. 
"Ką gersi, už tai?”

Bare didžiausias susigrūdi­
mas. Daugiausiai kareiviai. Vi- 
goki: dideli, maži, ploni ir stori. 
Visi įkaitę, klega ir ūžia. Gal būt 
todėl, kad šandien šeštadienio 
vakaras.

Netoli savęs girdžiu lenkiškai 
šnekant. Metęs akį, matau du 

į lenkų lakūnus.
— Labas vakaras, — sakau 

priėjęs.
— O, labai malonu girdėti mū­

sų kalbą čia. Iš kur ponas atsi­
radai? — sušunka jie.

— Angliškas lietuvis, — at­
sakau.

Išsišnekėjus patyriau, kad vie­
no tėvas turėjo palivarką Lenki­
joje, o kitas turtingo pirklio sū­
nus ir didelis svieto mandrau- 
ninkas (tur būt už tėvo pini- 
gus).

Paklausiu, kaip patinka mūsų 
padangė.

— Et, ponas, ne tas, kas buvo 
tėvynėj. Būdavo kaip parvažiuo­
ji j palivarką, tai visi chlopai tik 
lankstosi! Pagarba buvo ne bet 
kokia! O kokius baliukus, ponas, 
iškeldavom! Kada treti gaidžiai 
užšumydavo, ponas, tada eida­
vom miegoti. Ot tai buvo dienos!

raudonuojant parašyta:
“. . . visi plotai, kurie bet ka­

da priklausė Lenkijos valstybei, 
išsitęs nuo Baltijos iki Juodųjų 
jūrų ir nuo Oderio upės 
Dniepro ir Dauguvos upių.”

Reiškia, Lietuva irgi bus 
Lenkija.

Lenkų kapitalistų, dvarininkų 
ir pirklių galvose, matyt, balkiai 
įlūžo.
, Fašistinės Lenkijos erelis, 
nors ir su pakirstais sparnais, 
susisuko naują lizdą Downing 
gatvės 10 numerio pastogėse ir 
iš mūsų reikalaujama (pavidale 
mokesčių) iškloti tą lizdą pū­
kais . . .

Progresyviai Londono 
Lietuviai Sukruto

iki
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LIAUDIES BALSAS

ANTRA BERNARDIECIŲ KARTA mokinama gelbėjimo darbo. Tėvas ir 2 mėnesių amžiaus vai­
kai neša pagalbą po kaklais. Šiuos gelbėtojus lavina čiužinėtojų patruliai Baldy kalno rajone, 
Sun Valley žiemos sporto vietoj. Savo vardą jie gavo nuo švente Bernardo ir jo pasekėjų, kurie 
naudodavo šunis gelbėjimui žmonių kalnuose.

Bangiečiai Dar Vis Žengia Pirmyn

LONDONAS, Anglija. — Šia­
me didžiuliame mieste, vasario 
mėnesį, įvyko progresyvių lietu­
vių susirinkimas. Pagrindinis 
susirinkimo tikslas buvo išrinkti 
komitetą, kuris, reikalui esant, 
galėtų kalbėti visų progresyvių 
lietuvių vardu, gyvenančių Lon­
done.

Be to, buvo aptarta bėgamieji 
dienos įvykiai, bei kiti svarbūs 
klausimai.

Buvo apkalbėta ir apie vienin­
telį laikraštį, atstovaujantį visos 
Britanijos imperijos progresyvių įveiko ir atsimaldavo nuo pašal- 
lietuvių reikalus. Tai šaunusis pos, ir draugas Repšys, kuris 
Liaudies Balsas. dar pasiliko ligoniu ant toliau.

Vienbalsiai buvo nutarta pa- ( Draugas Dudurka ir draugas 
siųsti į Sovietų ambasadą sveiki- iStradomskis raportavo; kad ga- 
nimo telegramą — visai Tarybų | vę po keletą naujų narių. Tai la- 
Lietuvos liaudžiai, statančiai, bai girtinas dalykas, kad drau- 
naują pasaulį, be karų, be bedar- įgai taip gražiai darbuojasi. Lin- 
bių ir be išnaudojimo žmogaus i ketina jiems gauti dar daugiau, 
žmogumi ... Kiekvieno draugios nario pa-

Pasveikinimas pratęsiamas ir rciga pakalbinti nepriklausan- 
visos Sovietų Sąjungos respub- j čius lietuvius į draugiją. Dabar- 
likų liaudims.

Išrinkti du delegatai tai te­
legramai nunešti į Sovietų am­
basadą.

Vienam draugui pasiūlius, bu­
vo sumesta keletas šilingų pir­
moms išlaidoms padengti. Tokiu 
būdu, naujai išrinktam komite­
tui buvo įteikta 33 šilingai.

Susirinkusiųjų būrelis išsi­
skirstė su geru ūpu dirbti ir to­
liau.

Apyniai ir balta putelė atraki­
na ir pirklio sūnui lūpas.

— Nieko nepadarysi, ponas, 
tokie mūsų laikai dabar, — kal­
ba jis. — Bet ateis mūsų diehos 
vėl! Mes užvaldysime Lietuvą ir 
Lenkija tadas bus didelė!

Jis kalba apie naujos Lubli- 
no. unijos laikus, apie naujus 
žalgirius. Nieko neužsimena, ką 
darys su Vilnium.

— Juk mūsų dėdė Pilsudskis 
irgi turėjo lietuviško kraujo. 
Juk ponia Smetonienė Zoska ir 
jo švogerka Jadzka irgi turi len­
kiško kraujo savo gyslose . . . 
(Vistik, ir jis žino šį tą apie Lie­
tuvos ponus. — J. L.) Taip, Len­
kija tada bus nuo jūrų iki jūrų.

— Bet kaip jūs tą padarysi­
te? — klausiu jo.

Jis sunkiai pastumia stiklus į 
šalį ir ant aplieto stalo pradeda 
kurti dar pasaulyje negirdėtą, 
neregėtą karo žygį. Ant stalo su : 
pirštu braižo:

— Čia Anglija, čia Lenkija, o 
čia tie klumpėkai, ponas. Sumu­
ša rusus. Užima Maskvą. Dik­
tuoja taikos sąlygas. Ir tada: 
čia, ponas, Baltijos jūros, čia 
Juodosios jūros . . .

Kiek pagalvojęs Juodąsias jū­
ras "nusausina" ir Lenkijos ru- 
bežius nuneša iki Kaspijos jūros. 
' —Tai praplėskite, geradėjau, 
dar iki Baikalo ežero, — pasiūlau 
jun.

— Ir tada, — tęsė jis, — gy­
vensime visi taikoje, kokios dar ' 
nebuvo. O kokios tavo tokelės, 
ponas? — užklausia mane, visas 
nuprakaitavęs, tas kariauninkas.

— Tai kad dar šio karo neuž-
baigėt, — sakau jam, — o jau 
keičiat puodus ... į .. .

Šie mano žodžiai jam nepatiko vestą” (tabako ėmimo nuo laukų 
ir greitai mano ponaitis pranyko, laiką). Bet dabartiniu laiku ta- 

PM neatsisveikinęs.

TORONTO. — Šią žiemą ban-1 torontiečiams jau ne kartą gir- 
giečiai, matydami gražias savo j dėtos. Bet turiu pasakyti, kad 
veikimo pasekmes, tarsi tas vai-, kas buvo praeityje, tai jau pra- 
ruotojas, stoja “ant geso," kad eities dalykas. Naujų bangų nau- 
pasmarkinti savo bangų ošimą, jas ir ošimas.
kad išgirstų visi lietuviai. Gal kai kas pamanėte, kad

Tiesa, tos “neramios bangos” giedrėjant orui ir artinantis pa- 
-------------------------------------------vasariui ir brangos aprimsta, 
daug prastesnį, kaip kitais me- Jeigu taip manot, tai labai klys- 
tais.----------------------------------------tat. Štai kovo antrą dieną ban-

Seštos kuopos pirmininko žo- giežiai suplaukė Hietuvių narna 
džiais tariant, tai mūsų ateivių “*"* *■*“*" ” ’
gyvenimas labai nepastovus, taip 
kaip ant ratų: šiandien čia, o ry­
toj, kažkur. Tokiu'būdu niekas 
nenori apsiimti į bent kokias 
draugijos valdybos pareigas.

Pereitame kuopos susirinkime 
paoavė rezignacijas finansų raš­
tininkas draugas Pūzdrą ir kuo­
pos korespondentas draugas K. 
Pempė. Jie pareiškė, kad palei­
džiu tabakos augintojų distriktą. 
Drg. Pempė vykstąs į Hamilto­
ną, o drg. Puzėra, tai nei pats 
dar nežinąs kur.

Į jų vietas buvo statyta daug 
kandidatų, bet niekas nenorėjo 
apsiimti. Galų gale tapo pasta­
tyti draugas Vilkas ir drg. Vil­
kienė į finansų sekretoriaus vie­
tą. Nors nenoromis, bet drg. 
Vilkas sutiko užimti tas parei­
gas. Su korespondentu buvo tas 
pats. Niekam nesutikus, prisiėjo 
paimti tą darbą S. Baltuliui.

Buvo raportuoti du ligoniai: 
draugė Gurklienė, kuri jau pas-

tiniu laiku kaip tik proga stoti 
j Sūnų ir Dukterų K. L. S. P. 
Draugiją, nes šiuo metu eina va­
jus ir ant pusės nupigintas {sto­
jimas.

Baltulis
Kuopos Korespondentas

Mrs. Nielsen Sako 
Grūmoja Internavimu

(Atkelta nuo 1 puslp.)

jos konstituencijos piliečiui RC 
MP atstovas pareiškęs: “Ar gi 
ji nemato, kad tas pats įstaty­
mas uždarys ją už vielų, ar ji no­
ri, ar ne, ir, tikėk manim, ji te­
nai atsidurs labai greitai, jeigu 
ir toliau eis tuo keliu, nes jie su­
darys ką nors tokio, kaip nors, 
ar po penkta kolumna, ar po agi­
tacija prieš karą, ar po neišti­
kimybe.”

Toliau tas pilietis rašąs laiš­
ke: “Mes čia turime jauną poli­
cininką, kuris paliuosavo atosto­
goms senąjį, ir jis pareiškė, kad 
kuomet jis buvo mokykloj, jie 
visi buvę instruktuoti sekti Niel­
sen veiksmus, tėmyti spaudą ir 
visuomet budėti, nes jie esą tikri, 
kad ji bus internuota visai trum­
poj ateityj.”

Parlamentas pareikalavo, kad 
ji išduotų rašytojo pavardę ir 
adresą. Ji buvo priversta tai pa­
daryti. Tokie esą parlamento 
įstatymai, nors ant galo paaiškė­
jo, kad tokių įstatymų nėra.

"Labai gerai," pareiškė ji, “aš| 
atiduodu tą laišką parlamentui. 
Aš pati jaučiu, kad teisinga, kad 
šio seimo nariai žinotų, jog to­
kie dalykai vyksta ir jeigu ši ka- 
nadiška Gestapo versija tęsis, aš 
manau ši valdžia turės atsakyti 
prieš Kanados žmones greitoj 
ateityj. Mūsų praeities istori­
joj —”

Vėl iškilo šauksmai ‘.‘prie tvar­
kos." Prasidėjo ilgi debatai. Ga-

savo reikalų aptarti. Visi nerims­
ta, visi pilni jaunystės ir pasi­
ryžimo, tik laukia, ką pirminin­
kas jiems pasakys. Pirmininkai, 
išsitraukęs iš kišenės popierį ir

: skaito. Bangiečiai ir bangietėi 
klausosi ištempę ausis.

Tai buvo laiškas nuo montrea- 
liečių. Jaunimiečiai kviečia ban- 
giečius pas juos atvykti.

Bangiečiai tuojaus sujudo, 
griebėsi diskusijų. Buvo prieita 
prie išvados, kad užkvietimą pa­
tenkinti ir “užlieti” Montrealą 
(rodos gegužio 24 dieną).

Taip ir turėjo būti. Juk mes, 
torontiečiai, esame skolingi 
jiems. Jie vizitavo mus praeitais 
metais. O! Kada ta diena ateis! 
Rodos ji nebetoli, bet kaip ilgu 
bus laukti jos.

Bet mūsų bangiečiai nepasi­
tenkina vien rengimusi Montrea- 
lan. Jie nenori ir Toronto už­
miršti. Nutarė du parengimus 
surengti, pirm vykimo į Mont­
realą. Operetę, rodos, suvaidins 
pabaigoj kovo. Antras parengi­
mas — koncertas, įvyks pradžioj 
gegužio. Tai bus kaip ir atsisvei­
kinimas su torontiečiais išvyks­
tant į Montrealą.

Taigi, bangiečiai rūpinasi ne 
tik montrealiečiais, bet ir toron- 
tiečiais. Gal del to, kad toron­
tiečiai visuomet Bangos Chorą ' lų gale buvo leista jai baigti kal- 
įvertino ir skaitlingai atsilankė į 
jo parengimus Ir net parėmė, kas 
buvo matyti ir iš protokolo. Ja­
me buvo užrašyta, kad draugas 
Stasys Gilevičius vieną dolerį 
paaukavo choro reikalams.

Brangūs torontiečiai. įsigykite 
tikietus ir sekite tolimesnius pra­
nešimus del operetės.

Nežinomas Draugas

(Tąsa) į Po to irokvajai pasikvietę dau-
Long Sault Didvyriai Pa“ vyni^Koi Mtylrtlnimai at-

vykę, išlikusieji laikę francūzų 
Pavasarį, 1660 metais, tais• buveinę apsupę. Neprileidę fran- 

laikais buvęs garsus kailiukų cūzų nei prie upės, pasisemti van- 
pirklys, vardu Pierre Esprit dens. Prancūzams tekę gerti iš 

duobės jų darže. Neužtektinai 
turėję ir maisto. Kas blogiausia, 
kad vieną rytą apleido francūzus 
jų draugai indijonai, išskyrus 
šešis, ir perėję pas priešus. Do­
lardiečiai paliko veik vieni.

Penktą apsupimo dieną pribu­
vo irokvajams dar 500 pagelbi- 
ninkų, norėjusių atakučti Kve­
beką ir Tris Upes. šita visa jė­
ga puolė ant dalardiečių, kurių 
dabar buvo tik 23 vyrai. Dalar­
diečių ugnis iškarto juos atme­
tė, bet irokvajai gerai žinojo, iš 
pabėgusių indijonų, kiek jų yra 
ir ką jie turi, todėl ir vėl puolė 
visu smarkumu. Reikia pažymė­
ti, kad nekurie iš indijonų turėjo 
pasidarę tam tikrus medinius 
šydus, kuriais dengėsi nuo da­
lardiečių ugnies. Parinktas indi-

Radisson, Ottawos upe plaukė 
linkui Montrealo. Su juo buvo ke­
letas šimtų draugiškų indijonų. 

j j Kuomet jie prisiartino prie ilgojo
1 sriaunyno, apie 50 mylių J šiaur­
vakarius nuo Montrealo salos, jų

■ žvalgai pranešė, kad sriaunyno 
gale randasi irokvajų kempė.

Palikęs pusę vyrų saugoti val- 
' tis su kailiukais, Radisson su sa- 
vo vyrais staigiai užpuolė ant' 

•irokvajų kempės, kuri, kaip pa- 
įairodė, buvo paprasta buveinė, 
statiniais aptverta, ir saugoma 
saujos indijonų, kurie, pamatę 
Radisoną su savo vyrais, greitai 
pabėgo.

Bet kada jie subėgo j kempę, 
jų akys susitiko su baisiu regi­
niu. Čia jie pamatė kabančias 
kaip baltųjų, taip ir indijonų 
galvas. Medžiai buvo kulkų su- jonų būrys, dangstydamasis šy- 
badyti. Palei upę buvo krūva dais, prisiartino prie tvoros ir 
kaulų belaisvių, kuriuos irokva­
jai sudegino į krūvą suvertę. Vi­
dury forto buvo nedidelė duobė, 
kurią matomai buvo išsikasę gy­
nėjai, kad numalšinus savo troš­
kulį.

Tai buvo didelės kovos ženk­
las. Kaip paskui buvo išaiškin­
ta, čia buvo toks įvykis:

Anksti 1660 metų pavasarį 
Montrealo naujakurius pasiekė 
žinia, kad irokvajai rengiasi juos 
sunaikinti. Didelis jų skaičius su­
sikoncentravęs palei Ottawos u- 
pę, nelabai toli Montrealo. Mont­
realo gynėjai priėjo prie išvados, 
kad geriausias būdas Montrealui 
apginti, tai pasitikti priešą ke­
lyje. fiios teorijos šalininkų va­
du buvo Adam Dollard, Sieur des 
Ormeaux, atvykęs į Montrealą 
tik prieš 18 mėnesių. Jis prisi­
kalbino eiti su juo 16 jaunų vy­
rų.

Šie jauni vyrai, gavę leidimą 
iš Montrealo kolonijos guberna­
toriaus Maizeniu, atsisveikino su 
saviškiais ir ištraukė pasitikti 
priešo, nors dauguma iš jų buvo 
jauni Francijos emigrantai ir 
mažai ką apie kovą nusimanė.

Visą savaitę jie traukė prieš 
srovę, kad perplaukti Ste. An-

pradėjo puolimą su karokirviais.
Nežiūrint to, kad dolardiečių 

padėtis buvo labai kritiška, nei 
vienas nemanė pasiduoti. Dolar- 
das pasidarė tam tikrą rankinę 
granatą, kurią norėjo įmesti j in- 
dijonų tarpą. Bet kadangi jis bu­
vo labai nusilpęs, del stokos 
maisto ir vandens, tai nepajėgė 
permesti per tvorą. Ji sprogo vi­
duj ir daug gynėjų sužeidė ir 
užmušė. Kiti buvo apakinti. Tuo 
momentu įsiveržė j vidų indijo- 
nai ir puolė ant paskutiniųjų. 
Dolardas tuojaus buvo užmuš­
tas. Likusieji mėgino dar gintis, 
bet greitai buvo nugalėti. Bet 
nemažai krito ir indijonų.

Taip tai žuvo tas būrelis pa­
sišventėlių. Ir reikia pasakyti, 
kad jie išgelbėjo šimtus kitų. 
Indijonai, patyrę, kad 17 francū- 
zų su keliais indijonais gali lai­
kytis visą savaitę, pamanė, kad 
bus sunku nugalėti Montrealą, 
Kvebeką ir Tris Upes. Apsisukę 
sugrįžo namo, su savim pasiim­
dami daugelį savo aukų ir pagie­
žą fancūzams.

Naujos Franci jos Augimas
Dolardiečiai francūzų koloni­

jas savo didvyriškumu išgelbėjo,
ne’s sriaunyną j vakarus nuo tačiau augimas šių kolonijų, 
Montrealo salos, bet veltui. Mat | Montrealo, Kvebeko ir Trijų U-

bą, bet vistick buvo trukdoma 
dar labiau.

Ant galo Mrs. Nielsen, karto­
dama teisingumo ministerio žo­
džius, pareiškė:

"Aš ir toliau darysiu tą, kas 
man atrodys teisinga," ir “Nei 
atkalbinėjimai, nei juodrankystė 
ar grūmojimai nepadarys jokios 
įtakos."

Ijie naudojo mažas iš beržo žie-lpių, buvo labai lėtas. 1663 mo­
vės padarytas valtis. Tik po ilgo j tais tose vietose buvo viso tik 
vargo jie šiaip taip prasimušė į .truputį virš 3,000 žmonių. Mont- 
lėtesnį Ottawos upės vandenį. realas tuo metu turėjo ne dau-

Žemutlniame Long Sault gale 'Pau kaiP 600 gyventojų.
arba toj vietoj, kur prasideda i Naujosios Francijos augimui 
visa eilė sriaunynų, apimančių kliudė kelios priežastys. Pirmoj 
15 mylių, jie sustojo. Čia jie ra- ^J. buvo ’"dijonai irokyajų 
db mažą fortą, pastatytą, algonk 
vinų prieš metus laiko. Čia jie- 
ir apsistojo. Čia reikia pažymėti, 
kad .su jais kartu atvyko iš 
Montrealo 44 draugiški indijo- 
nai. Jų nusistatymas buvo laiky­
tis šioj vietoj.

Ilgai laukti nereikėjo. Už po­
ros dienų pasirodė irokvajų val­
tys, ^šokinėdamos sriaunynais 
linkui jų. Kada jos prisiartino 
užtektinai arti, Dolardo vyrai 
atidarė ugnį ir visas nuskandino. 
Sakoma,, kad tik vienas irokva- 
jus pabėgo, kuris ir pranešė a- 
pie Dolardo vyrų buvimą žemu­
tiniame gale sriaunyno. Už trum­
po laiko pribuvo 200 irokvajų. 
Bet dolardiečiai, pasislėpę Už sta­
tinės tvoros, juos pasekmingai 
apšaudė ir nuvijo atgal.

Atmušti irokvajai miške pa­
sistatę /ortą ir pradėję koncent- 

*' “—m naujam užpuolimui, 
a jie bandę uždegti 
buveftię. Užsidegę ber­

žo žievės gabalus jie puolę ant 
buvelrfės Visi) sMafklimti, bet do­
lardiečių ugnis juos greitai iš­
klodavusi. Išlikusieji bėgdavę at­
gal. Bent tris sykius jie, virši­
ninkų verčiami, bandę tokiu bū­
du padegti francūzų buveinę. 
Bet per visus tris sykius jie tu­
rėję atsitraukti, paliekant daug 
uimuStų. ..

giminės. Jie vogdavo francūzus 
. ir kitaip žudydavo. Paskui sekė 
blogos gyvenimo sąlygos, šal­
tis. Ant galo, kailiukų pirkliai 
nekreipė atydos į žmonių skai­
čiaus didinimą. Jiems rūpėjo tik 
kailiukai.

Tik 1665 metais padėtis pasi­
keitė. Francijos karalius Louis 
XIV atsiuntė į Kanadą savo pa­
siuntinį Jean Taloną, kuris daug 
nuveikė kolonijos padidinime. 
Jis drąsino emigraciją, o pačius 
emigrantus ir jau kanadiečius 
turėti dideles šeimynas. Jis drą­
sino kareivius apsigyventi Kana­
doj. Ragino juos vestis. Taipgi 
atsigabeno daug vedybinio am­
žiaus merginų. 1670 metais jis 
vienu kartu atgabeno 150 mergi­
nų. Veik visos buvo apvesdintos 
metų bėgyje. Didelėms šeimoms 
duodavo pensijas. 1671 metais 
jis raportavo, kad tais metais 
Naujojoj Francijoj buvo pa­
krikštyta 700 vaikų.

Talonas nemažai prisidėjo prie 
išvystymo apavų ir apsivilkinio 
gamybos namie. Jis dėjo pastan­
gas, kad būtų gaminami laivai 
iš medžio. Jo laikais buvo pra­
plėsta žuvininkystė Švento Lau­
ryno upėj. Nepamiršo ir bažny­
čių. Jo laikais ir mikykla gimė. 
1672 metais sugrįžo J Franciją 
ir nebegrįžo į Kanadą.

(Bus daugiau)
TURKŲ RAITELIAI MEDŽEDIJA TVIRTOVĖJ. Vokiečiams atsikrausčius prie Turkijos sienų, 
turkų susirūpinimas savo likimu žymiai padidėjo. Ką Turkija mano daryti, šiandien nežinia.

Siiny ir Dukterų Draugijos 
6-toj Knpoj Pasikeitimai
DELHI, Ont. — šeštos kuopos 

mėnesiniai susirinkimai atsibūna 
į kiekvieną mėnesį, išskyrus “ar-

’ Aišku, kaip dieną, kad šių po- 
Į Mišių svajonės apie naujų rube- 
I bą sudarymą nėra jų pačių pra-

bako augintojų padėčiai pablo­
gėjus, labai atsiliepė ir j 6-tos 
kuopos veikimą. Išvažinėjimas 
narių j kitas vietas, ypač veik­
lesnių, kuopos veikimą padarė
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Ką Pasakojo iš Lietuvos
Sugrįžusieji Torontiečiai

Draugijos vajus del naujų na­
rių su numažintu įstojimo mo­
kesčiu jau baigiasi. Kurie buvo­
te pasižadėję prisirašyti, tai il­
gai nelaukite, kad nepasivėlinti. 
Galite prisirašyti per vajininkus, 
W. Folertą, A. Petraitienę, J. 
Valūną, Dabrovolsklenę ir A. 
Bimbienę. Arba per kuopos ko­
mitetą. Visi, kurie tik manote 
prisirašyti, kviečiami ateiti į su­
sirinkimą ateinant] sekmadienį.

Draugai iš provincijos, su mė­
nesiniais mokesčiais atsiuntė ir 
del namo aukų. Draugas J. Žu­
kauskas iš Montrealo atsiuntė 
$1.00. Draugas P. Kunčys iš 
Fort William 80 centų.

Už aukas labai ačiū, nes pini­
gų labai trūksta svetainei patai­
syti. Kurie tą dalyką atjaučiate, 
prašomi paaukuoti, kiek išgali­
te.

J. Kevėža

Kartais buvo aišku kaip dieną,1 
kad jie kartoja tą patį, ką ir čia 
dažnai girdime, štai Kalinaus­
kienė "tvirtino,” kad bolševikai 
kareivius, veteranus ir kitus ge­
rus Lietuvos piliečius išvijo iš 
Lietuvos j Sibirą ar kur kitur, 
bet kur, tai ir ji pati nežinanti. 
Tą kartoja Naujienos ir kiti 
laikraščiai jau senai. Bet apsisu­
kus pasakė, kad jų — svetimos

TORONTO. — Kovo pirmos j 
dienos vakarą parapijos salėj J 
Tarybos sušauktame mitinge, į 
kalbėjo du torontiečiai, sugrįžę 
iš Lietuvos, kur buvo nuvykę pa­
sisvečiuoti. Tai Minderis ir Ka­
linauskienė.

Iš tų visų “navynų," kurias 
jie patiekė, matėsi, kad jie daug 
daugiau kalba, negu žino. Jie pa­
tys pažymėjo, kad daug ką tik 
girdėjo. O girdėti galima labai valstybės piliečių — nenorėjo iš 
daug, jei tik yra palinkimas. *Bet ..........
visai kitas dalykas, kai reikia 
matyti. Bet ką paprastas žmoge­
lis gali matyti per du mėnesiu? 
Juk per tą laiką nespėjo įvykti 
pats perversmas. Ką jau kalbėti 
apie prašalinimą iš Lietuvos se­
nojo režimo negerumų. Tam 
reiks laiko ne dviejų mėnesių, o 
gal dviejų ar daugiau metų.

Ką tie asmenys blogo matė, 
tai dar senojo režimo viešpata­
vimo rezultatai. Kita, juk reikia 
atminti, kad veik visas pasaulis 
karo sūkuryje. Prekyba ir ga- ’ čiuose apie tai buvo pašyta jau 
myba išmuštos iš normalių vėžių, i kiek laiko atgal. Bet laikraščiuo- 
Ką Lietuva pirkdavo užsienyje. I EC buvo parašyta gudriau. Tenai 
dabar negali gauti. Gerai, kad buvo sakyta, kad rusas išmalda- 
daug dalykų gauna iš SovietųI vo iš vieno svetimšalio parduoti) 
Sąjungos. Kitaip, tai jai tektų1 jam gražias kelines, nes tokių 
kęsti, kaip kenčia kitos dar šiaip Sovietų Sąjungoj nesą. Minderis 
taip gyvenančios šalys. | visai nukalbėjo, pasakydamas,)

Vienu žodžiu sakant, “svečiai"' kad pardavė suplyšusias kelines.. 
iš degtuko priskaldė visą vežimą.1 Kam gi suplyšusioš kelinės rei- j 

| kalingos.
Daug ką galima būtų paminė-) 

i ti, bet neapsimoka, nes nieko 
naujo nebuvo. Tos pačios pasa­
kos. Užtenka pažymėti, kad Ka­
linauskienės kalba buvo surašyta 
ir vienas tarybininkas šalimai 
sėdėdamas jai padėjo skaityti. 
Matomai buvo ne jos rankraštis, 
kad taip sunkiai skaitėsi.

Vienas tarybininkas (tarybos 
narys) skaitė korespondenciją iš 
Liaudies Balso, visaip pašiepda-

Lietuvos išleisti.
Vieną įdomų dalyką ji iškėlė 

į viršų, pasakydama, kad lietu- 
viai ant vokiečių rubežiaus su gė-1 
Išmis laukė vokiečių. Vadinasi, . ŠVEDIJOJ GIMĘS Amerikos 
smetonininkai buvo pasirengę skulptorius Gutson Borglum, 
pasitikti vokiečius su iškėstomis1 kurs pereitą savaitę mirė. Jis su 
rankomis. ;8&vo pagelbininkais ilgą laiką

Minderis, tarp kit ko, pasakė,, darbavosi bekaldamas didžiųjų 
kad jis t " * -y—1 - - A *
bet vienas ruskis pradėjęs mal­
dauti, kad jis jo pasigailėtų ir 
parduotų. Jis ir pardavęs. Tai 
sena pasaka. Kanados laikraš-

BOLESLOVAS NIEMCHYK

SĄŽINES APYSKAITA
Vaizdas Iš Buvusios Lenkijos Gyvenimo

(Tąsa)
Savo uzurpaciją pilsudskiniai 

i teisino tuo, kad jie “iškovoję ne­ris, tarp kit ko, pasakė,i aarnayosi oeKaiaamas “‘^ųjų i rfkl b ,A . .... ..
vežėsi skvlėtas kelines Amerikos vyrų, Washingtono, If.. . .. _:. . s ■ ? tvezesi sayietas Kelines, . D„®.’.kros prikėlimas brangiai kaina-
as ruskis pradėjęs mul- Jrfersono, Theodoto Roosevelto ■ v° „ M , ad ", a Sau. 
:ad jis jo pasigailėtų ir ir Lmcolno, veidus ant Rushmore k- atgaivintoju ” Ar
i, ti. ii t., kalno šlaito South Dakotoi. Vlr-. «6alvln“Ju-. Arkalno šlaito South Dakotoj. Vir­

šuj matyti jo darbo rezultatai, 
didžiųjų vyrų veidai kalno šone, 
tik dar neužbaigti.

juokingas komedijas.
Šie veikaliukai bus perstatomi 

160 Claremont St., draugijos 
svetainėje.

Pradžia 8 vai. vakare.
Rengėjai

Parduodu šiaečinę
Labai geroj vietoj. Kas myli 

tą darbą, gali pasidaryti gerą 
pragyvenimą. Galima parduoti 
antrarankiai batai ir įtaisyt i šiu­
šių valymą.

Parduodu dėl nesveikatos. Dėl 
smulkesnių žinių kreipkitės per 
laišką ar asmeniškai, sekančiu 
adresu:

V. Kmpausku i 
2564 Ontario St. Elast 

Montreal
(Netoli Frontenac St.)

LIETUVIS BARBERYS
A. Pečkaitis

746 Queen St. West
TORONTO

Greitas ir geras patarnavi­
mas vyrams, moterims 

bei vaikams
Kviečiu visus

I ŠONŲ ir DUKTERŲ DRAUGIJOS PIRMA KUOPA 1

Ruošia

MASKARADA
šeštadienį, Kovo (March) 15 Dieną

160 CLAREMONT ST.
(Draugijos name)

i Trims įdomiausiai apsirengusiems bus duodamos vertingosl 
dovanos. Todėl kiekvienam maketyriui yra proga laimėti.'

Visą laiką tęsis

ŠOKIAI

mas, pridėdamas savo "kompli­
mentus." Baisiai pyko, kam te­
nai Minderis ir Kalinauskienė 
buvo pavadinti ponais. Bet kai 
tarp savęs jie kalba, tai nuolatos 
vartoja Mrs. ir Mr., kas prilygs­
ta lietuvių ponams.

Klausimų ir atsakymų metu 
buvo parodytas tarybininkų ne­
kultūringumas. Kartais jiems 
žodžių pritrūkdavo biaurojimui 
pažangių lietuvių ir Lietuvos vy­
riausybės. Jeigu kas būtų tuo 
metu turėjęs dar kokių naujų 
keiksmo žodžių, tai būtų gerus 
pinigus padarę. Tas kermošius 
ant galo buvo užbaigtas vieno 
Aušros nario pareiškimu, kad, 
girdi, apie tokius purvinus žmo­
nes neverta ir kalbėti.

Tūla moteris, kuri ten buvo, 
pareiškė man: “Mylėjau visur 
nueiti, bet nuo tų žmonių prade­
du šalti. Gėda būti tokiame su­
sirinkime, kur kitų pažiūrų žmo­
nes taip negražiai niekina. Tas 
mitingas man atrodė tarsi girtų 
žmonių mitingu.”

Reikia pasakyti, kad ir šiame 
mitinge buvo daug diskusuota, 
kaip sugrąžinti į Lietuvą "rau­
donuosius." Kiti net kelionę pa­
dengti žadėjo. Bet aš galiu pasa­
kyti, kad jeigu reiktų bent vie­
nam kokį dolerį išmesti, tai iš 
Toronto išbėgtų. Veik visi dre­
ba pamatę dolerį. Kas liečia 
"raudonuosius," jie apsieis ir be 
jūsų "pagalbos.” žiūrėkit, kad 
jums patiems nereiktų kada pra­
šytis, kad priimtų į tą "raudo­
ną" Lietuvą, kai ateis sunkesni 
laikai.

Nežinomas Draugas

Pradžia 8 vai. vakare.

Parengimų Komisija

Tel. WA. 5370

Harry R. Ranks Company
GRABORIUS

Patarnauju mieste ir apylinkėse be ekstra mokesčio, 
įskaitant Hamilton ir Whitby.
Laidotuvės net $55.00 pigumo

455-457 QUEEN ST. W. TORONTO

Dar Dviem Draugėm 
Darė Operacijas

TORONTO. — Per žmones su­
žinojau, kad pastaruoju laiku dar 
dviem draugėm buvo padarytos 
operacijos, draugei Koklienei ir 
draugei Byrienei.

Draugei Koklienei operaciją 
darė St. Micheal ligoninėj. 
Draugė Koklienė buvo patrukusi. 
Jinai tebėra toj ligoninėj.

Draugei Byrienei darė opera­
ciją General ligoninėj. Išėmė 
apendiką ir dar ką ten daugiau 
taisė. Ji taipgi randasi dar ligo­
ninėj.

Reporteris

begalima įsivaizdinti piktesnis ir 
bjauresnis melas? Jeigu galima, 
tai labai sunkiai.

Legijonai — kartoju — neda­
vė jokių pozityvių rezultatų. 
Baigėsi Slavkove, Marmaroše — 
Segite ir. Marburge. Kai atėjo 
nepriklausomybės kovos metas, 
Pilsudskis ir jo kareiviai buvo 
vokiečių ~ jų sąjungininkų — 
kalėjime, nežiūrint to, kad vo­
kiečiams taikinėjo. Kaip galėjo 
“atgaivinti valstybę?" — Niekas 
šio klausimo rimtai neatsakys. 
Nieko nuostabaus, kad šioje vie­
toje marššlo garbintojai užmer­
kia akis ir pradeda kalbėti fra­
zėmis ir kamunalais: kad “mar­
šalas metė šūkius," kad “paska­
tino tautą,” kad "išmokino kovo­
ti” ir t.t., lyg lenkai nemokėjo 
kovoti už laisvę ir tik juos Pil­
sudskis išmokino. Kiti, truputį 
vis dėlto išmintingesni, įrodinė­
ja, kad tomis sąlygomis reikėjo 
šis tas daryti, nors ir be senso 
veikti, nors netylėti. Veikti bet 
kuria kaina, gerai ar blogai, bet 
veikti. Tuo tarpu poznaniokai 
per dvi tris dienas daugiau pa­
darė, negu Pilsudskis su savo 
legijono darbais per visą gyve­
nimą.

Tuo tarpu tikra tiesa yra toji, 
kad Lenkija atsikėlė, kai buvo 
nugalėtos visos trys Lenkiją val­
dančios valstybės, ypatingai vo­
kiečiai. Be to, tur būt, kiekvienas 
pripažins, negalima būtų buvę 
svajoti apie nepriklausomybę. 
Tuo tarpu Pilsudskis prie Vokie­
tijos nugalėjimo niekuo neprisi­
dėjo, priešingai, visomis jėgo­
mis, laimei labai silpnomis, sten­
gėsi jai padėti. Panašiai atsikėlė 
visa eilė paujų valstybinių or­
ganizmų, kaip Čekoslovakija, 
Lietuva, Latvija, Estija, — ap­
siėjo be "maršalų," "atgaivinto­
jų," "apveizdos vyrų,” “tų, ku­
rie" ... Padėjo pasaulinis karas, 
išgriaudamas pusės pasaulio jė­
gas, atsistatyti naujosioms vals­
tybėms. šia prasme Pilsudskio, 
iš Dievo ir austrų malonės briga- 
dieriaus, ir jo improvizuotų ka­
reivių darbai darosi tolygūs mu­
sės darbams iš Krilovo pasakė­
čios — kai ta'musė, tupėdama 
ant jaučio rago išdidžiai visiems 
giriasi: “mes dirbome.” Reikia 
būti labai menkai painformuo­
tam ir protiškai nuskriaustam 
arba gerai apmokamam, kad ga­
lima būti leistis save įtikinti kaž 
kuo panašu.

Jeigu — kaip sakoma — kiek­
vienas Napoleono kareivis kup­
rinėje nešiojo maršalo lazd^,Ui

kiekvienas Pilsudskio legijoni- 
ninkas laike pas save paskyrimą 
būti ministeriu, vaivada, banko 
direktoriumi su tinkama alga. 
Šaunūs buvo vyrai, jokia parei­
ga jų nenugąsdindavo, kad tik 
gaudavo "atlyginimą už patrio­
tizmą," kad tik juo didesnį, na. 
ir priedo “fondą,” jeigu reikia. 
Kita tiek to. Kaip nors. Kaip bu­
vo atliekamos pareigos, mes ma­
tėme per karą. Jų manymu, Len­
kija buvo tik todėl, kad šiems 
ponams būtų atlyginta už jų 
"karinius žygius.” Tą įsitikinimą 
pareikšdavo atvirai ir viešai. 
Rodos, kas jau Dievo skirtas bū­
ti niekšinga kanalija, tai vis dėl­
to turi turėti tiek nuojautas, kad j 
tai stengtųsi nuslėpti.

Jeigu pilsudskininkai turėjo 
kurių nors nuopelnų, tai jau juos 
senai prarado, pragėrė. Paklaus­
kite "generolą” ir "ambasado­
rių” Vieniavą-Dlugoševskį, kiek 
kraujo praliejo, o kiek už vals­
tybinius pinigus išlakė vyno, li­
kerio ir koniako. Buvo kuo atgai­
vinti kraujas, pralietas už tėvy­
nę.

Karas su bolševikais buvo pir­
masis Pilsudskio nusikaltimas 
prieš tautą ir valstybę. Tas žai­
dimas tautai kainavo apie 400,- 
000 žmonių. Kas privertė Pil­
sudskį kariauti su bolševikais? 
Planai suskaldyti Rusiją, įku­
riant nepriklausomas, ar teisin­
giau, vasališkas Ukrainą ir Gu­
dų valstybes. Kaip jis galėjo su 
savo jėgomis tai padaryti? Buvo 
perdaug jis mažas, kad galėjęs 
būtų pakilti aukščiau savo asme­
niškų ambicijų. Kokia buvo Pil­
sudskio rytinė koncepcija? “Kur- 
jer Wilenski” atspausdino arti­
mo "maršalo” bendradarbio — 
Svitalskio ar kurio Jendžejevičių 
straipsnį, kurį autorius rašė ir 
redakcija spausdino apoteozuo- 
dama maršalą. Autorius sako, 
kad kartą pasklaustas maršalas 
apie jo kocepciją kariauti su bol­
ševikais, truputį patylėjęs, tarė: 
"Vieną kartą Napoleono dvasia 
nusprendusi atlankyti jo žygio į 
Maskvą kelius. Pakilo sparnais 
ir pasileido j tolimus rytus. Pa­
kely vienam dvare išvydo švie­
są, nusileido ir pažvelgė pro lan­
gą į vidų. Kambary pamatė lop­
šį, kuriame buvo mažas kūdikis. 
Tuo kūdikiu aš btivau.”

(Nukelta ant 3 puslp.)

Susirinkimas
Sūnų ir Dukterų Kanados Lie­

tuvių Savitarpinės Pašalpos 
Draugijos 1-mos kuopos narių 
mėnesinis susirinkimas įvyks ko­
vo 16 dieną, 2 valandą po piet, 
draugijos svetainėj, 160 Clare­
mont St.

Susirinkimas svarbus, nes bus 
nominuojami kandidatai į Cent­
ro Komitetą del 1942-43 metų.

Be to, bus svarbių kuopos rei­
kalų aptarimui.

Tel.: MA. 6832

Dr. A. S, Kasatchenko
Pasitarimo valandos:

12 — 4 ir 6 — 8 vai. p.p.
216 St. Catthcrinc St. E.

MONTREAL

J. R, ROBILLARD
Generalis Konlraklorius

Tcl. YOrk 1429

676 MOFFAT AVENUE
VERDUN, QUE.

Statau naujus, taisau ir perstatai! sulig pageidavimo 

visokius namus.

Tel.: HA. 8477

Dr. J. 0. Villeneuve
Venerinių Ligų Specialistas
Gydo siphilį, gonoreą ir 

tikrina kraują.
Ofiso valandos: 1 iki 9 v.v. 
1107 St. Denis St., Montreal 

Netoli Dorchester St.

J. M. Rosenfeldas
Kalba LietuvUkal

Atlieku visus teismų patamavl- 
mus, parūpinu pilietybės doku­
mentus, įgaliojimus, morgiClus

MONTREAL, QUE.

TbL: LA. 4141

Daktaras H. Rosenfeld’as
Oficialus M.L.S.D.P.D. ir D.L.K.V.N.K.P.D. Gydytojas

KALBA LIETUVIŠKAI

4539 PARK AVE. MONTREAL, QUE.

Valandos: 4 — 6 po piet 
Ir sulig susitarimo

Daktaras Rabinovičius
Chirurgas Specialistas

Turiu savo ligoninę, egzaminuoju ir gydau įvairias Ilgas. 
Darau visokias operacijas Ir peršvietimus (X-Rays).

Vytauto Klubo ir M.L.8. Ir D.P. D. nariams papiginta kaina.

201 ST. JOSEPH BLVD. WEST MONTERAU QUE.

i

Pranešimai
Toronto, Onl.
Dvi Komedijos

Sūnų ir Dukterų Draugijos 
menininkai ateinantį sekmadienį, 
Jąovo 16 d., perstatys dvi labai

Tel. CResoent 4334

DR. DORA GORDON
DANTŲ GYDYTOJA

Kalba Lietuviškai
Valandos: 10—12 va«. ryto, 2—G vai. p.p. ir 7—9 vai. vak.

5136 PARK AVE. ------------ MONTREAL, QUE.
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